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»اتحاد مقدس« وظیفه‌ای است بر دوش همگان؛ از نخبگان و جریان‌های سیاسی و اجتماعی تا تک‌تک مردم در هر جایگاه و اندیشه‌ای

»اتحاد مقدس« فقط سیاسی نیست

بهره‌برداری از بهره‌برداری از 9696 پروژه عمرانی در منطقه پروژه عمرانی در منطقه88 اصفهان      اصفهان     

تابستان معلمان اصفهان 
فصل کار بی‌مزد است

اتحاد مقدس، نقطه مقابل اتحاد نامقدس است، اتحادی که قدرت‌های استکباری در مسیر ظلم و استثمار ملت‌ها شکل 
می‌دهند و فاقد بنیان اخلاقی و انسانی است؛ از منظر تاریخی و راهبردی نیز، اتحاد مقدس نمایانگر قرارگرفتن ملت ایران در 

جبهه حق و مسیر الهی است و هرگونه تفرقه یا شکاف در این پیوند، توان ملی را در برابر تهدیدها کاهش می‌دهد
روح‌الله فیاض، تحلیلگر و استاد دانشگاه

مردم‌شناس ایران‌اندیش
 در ستایش مرتضی فرهادی، اندیشمندی که با پشتوانه سنت دانشگاهی، بی‌هیچ سفارشی

06  حقیقت توسعه را در دل فرهنگ بومی جست‌وجو کرد    حکمرانی فرهنگی

روایت مشقتِ پنهان معلمان اصفهان

مرتضی فرهادی؛ میراث‌داری برای 
ابوریحان، سعید و جلالِ آل‌احمد

کمیل سوهانی، پژوهشگر توسعه و مستندساز

پروژه‌ای اصیل در علوم اجتماعی 
مدرن، اما در امتداد فرهنگ ایرانی

 حسین مهدی‌زاده، مدیر میز نظریه اجتماعی 
فرهنگستان علوم اسلامی قم

مرتضی فرهادی
 پژوهشگری خویش‌فرما

احمد مهرشاد، عضو هیئت‌علمی دانشگاه اصفهان
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معلم و خبرنگار
معلمان، آن نقش‌آفرینان اصلی در شکل‌دهی آینده هر جامعه، 
در استان اصفهان طی سال‌های اخیر با چالش‌های جدی و 
مستمری مواجه‌اند که فراتر از مرزهای اعلام‌شده قانونی است 
و توجه و بازنگری جدی مسئولان آموزش‌وپرورش را می‌طلبد. 
گرچه به‌طور رسمی سه ماه تابستان به‌عنوان تعطیلی معلمان  ا
تعیین شده، در عمل این بازه زمانی برای آنان به‌هیچ‌عنوان 
فرصت واقعی برای استراحت، تجدید قوا و آرامش نیست و 
مشخص است که این تعطیلی تنها روی کاغذ وجود دارد. 
حجم گسترده‌ای از فعالیت‌ها و مسئولیت‌های غیرکلاسی، 
ازجمله جلسه‌های اجرایی، تنظیم و سازمان‌دهی برنامه‌ها 
و برگزاری دوره‌های ضمن‌خدمت، آن‌ها را در تابستان نیز 
درگیر می‌کند؛ تاجایی‌که تعداد چشمگیری از معلمان حتی 
فرصت کافی برای تجدیدانرژی ندارند. تابستان برای بسیاری 
از اقشار جامعه نمادی است از فراغت و استراحت؛ اما برای 
معلمان، به‌ویژه در استان اصفهان، فصل پرمشغله و توأم با 
فشارهای فراوان است. آن‌ها مجبورند در این مدت به‌صورت 
مستمر در جلسه‌های اداری شرکت کنند، برنامه‌ریزی‌های 
آموزشی سال بعد را انجام دهند و مجموعه‌ای از مسئولیت‌های 
ج از کلاس را بر دوش بکشند. رفت‌وآمد به مدارس و ادارات  خار
آموزشی، سامانه‌های مختلف الکترونیکی و انجام امور مربوط 
به ارزشیابی‌ها، همه‌وهمه این دوران را که از سوی مسئولان 
با عنوان تعطیلی معرفی‌شده، برایشان شبیه یک کار دائمی و 
خسته‌کننده کرده‌ است؛ باوجوداین، دستمزدی که به معلمان 
پرداخت می‌شود، به‌هیچ‌وجه متناسب با این زمان و حجم 
فعالیت نخواهد بود. این نابرابری و تضاد آشکار میان تلاش و 

پاداش زمینه‌ساز احساس نادیده‌گرفته‌شدن و رنجش در بین 
فرهنگیان شده است. یکی از ابعاد بسیار تلخ و مهم دیگر که کمتر 
به آن پرداخته‌شده، مشکلات معلمان در هنگام حضور در مناطق 
آموزشی است که از نظر فرهنگی یا اجتماعی شرایط مطلوبی 
ندارند. بسیاری از معلمان مجبورند در مناطقی با سطح پایین 
فرهنگ عمومی، برخوردهای نامناسب و ضعف‌های آشکار در 
مسائل اجتماعی و اخلاقی حضور داشته باشند که همین مسئله 
باعث اختلال‌هایی جدی در آرامش روانی و امنیت فردی آنان 
می‌شود. این معلمان، با مشکلات متعددی روبه‌رو هستند که 
سامت روحی و روانی‌شان را به‌شدت تحت‌تأثیر قرار می‌دهد. 
افرادی که سال‌ها در این شرایط خدمت می‌کنند، با استرس‌های 
ذهنی فراوان و بی‌اعتمادی محیط، هر روز بیشتر از توان خود 
فرسوده می‌شوند. درواقع این بخشی از حقیقت تلخی است که 
 به‌ندرت با شفافیت در فضای رسانه‌ای یا تصمیم‌سازی‌ها بازتاب 
داشته است. در کنار تمام این مشکلات، معضل نقل‌وانتقال‌ها در 
استان اصفهان، یکی از بزرگ‌ترین موانع رضایت شغلی و تعادل 
زندگی معلمان را رقم زده است. واقعیت تلخ این است که تنها عده 
معدودی از معلمان به‌طور واقعی موفق به جابه‌جایی می‌شوند؛ 
عمدتا کسانی که دارای سهمیه هستند یا شرایط خاصی دارند. 
گرچه بخشی از حقوق اعطاشده به اقشاری از  این سهمیه‌ها ا
جامعه فرهنگی محسوب می‌شود، در شرایط کنونی که تعداد 
کمی مجاز به انتقالی هستند، مایه نارضایتی و حس تبعیض در 
بین سایر همکاران شده است. به عبارت دیگر، این حجم سهمیه 
و اولویت‌بخشی به آن باعث می‌شود بسیاری از معلمان سایر 
گروه‌ها باوجود نیاز واقعی، در وضعیت‌های نامطلوب باقی بمانند. 
این موضوع عدالت آموزشی را با چالش اساسی روبه‌رو کرده و 
سلامت فضای شغلی را به مخاطره انداخته است. مشکل دیگر و 
شاید حتی بغرنج‌تر، تبعیضی است که در برنامه‌های انتقال برای 

معلمان غیرمتأهل وجود دارد. درحالی‌که اغلب افراد  ...

03 مدیریت شهری
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پنجشنبه
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ویراستار  و دبیر صفحه / پگاه ظاهری

ــــا  یکی از نمایندگان مجلس شورای اسامی ب
کید کرد: مردم  انتقاد از تداوم قطعی برق تا
ــــند،  ــــت نباش ــــرق ناراح ــــود ب ــــرازی و کمب ــــاید از نات ش
ــال تبعیض در خاموشی‌ها ناراحت ــا از اعمــ  امــ

 هستند. 
چرا باید منطقه، محله یا شهری اصا شاهد 
قطع برق نباشد اما مناطقی در شهرستان‌های 
ــال  ــ ــاهد اعم ــ ــاعت‌ها ش ــ ــران س ــ ــتان ته ــ ــرب اس ــ غ
ــین  ــ ــنا، حس ــ ــزارش ایس ــ ــه گ ــ ــند؟ ب ــ ــی باش ــ خاموش
ــــهریار  ــــدس، ش ــــهر ق ــــردم ش ــــده م ــــق‌وردی ،نماین ح
ــــس شورای اسامی در جلسه  و مارد در مجل
روز چهارشنبه ۱۲ شهریور ۱۴۰۴ صحن مجلس 

ــک  ــ ــت: ی ــ ــرو گف ــ ــر نی ــ ــه وزی ــ ــفاهی ب ــ ــری ش ــ در تذک
درخواست و پیشنهاد به مسئولان وزارت 
نیرو و برق کشور دارم که لازم نیست شما 
خاموشی‌ها را مدیریت کنید زیرا فکر می‌کنم 
خود خاموشی‌ها بهتر از شما می‌توانند 
ــــون در  کن ــه تا ــد و آنچــ ــ ــــت کنن ــان را مدیری خودشــ
ج و  زمینه اعمال خاموشی‌ها دیده‌ایم هر
ج کامل بوده است، نه برنامه‌ریزی و اعمال   مر

مدیریت.
 او افزود: این روزها از شدت گرمای هوا کاسته 
ــا  ــــم امــ ــــور کرده‌ای ــا عب شده است و از پیک گرمــ
قطعی‌های چهار ساعته برق در شهرستان‌های 

، قدس و مارد ادامه دارد. شهریار
ــردم  ــ ــی‌ها م ــ ــن خاموش ــ ــداوم ای ــ  ت

 را به شدت عصبانی کرده
 است.

این اعمال خاموشی‌های 
چهار ساعته در حالی 

ــــه در بسیاری  است ک
از مناطق استان 

اصا برق قطع 
نمی‌شود.

مردم از تبعیض در خاموشی‌ها ناراحتند

دولت

از کنسرت همایون شجریان تا 
توضیحاتی درباره ساعات کاری ادارات

اعضای کابینه چهاردهم در حاشیه جلسه روز گذشته 
هیات وزیران در حیاط دولت با حضور در جمع خبرنگاران 
به سؤالات‌ آنها پاسخ دادند. به گزارش ایسنا، محمدرضا 
عارف در بخشی از اظهارات خود در جلسه هیات دولت  با 
بیان اینکه انسجام ملی و وحدت شاید مهمترین عامل 
پیروزی و دستاورد کشور در جنگ تحمیلی اخیر بود، 
افزود: برای حفظ وحدت و انسجام ملی باید همه 
از جمله نخبگان، برجستگان و تریبون‌داران تلاش 
کنند. ما در شرایطی هستیم که نیاز به وحدت داریم 
و نخبگان صحبتی که بوی کاهش وحدت و انسجام 

ح نکنند. بدهد را مطر

ساعات کاری ادارات تا پایان شهریور 
بدون تغییر است

فاطمه مهاجرانی، سخنگوی دولت نیز  با اشاره به 
مصوبات روز گذشته هیات وزیران اظهار کرد: در  این 
ح شد که به  جلسه موضوع بازگشت ساعت کاری مطر
دلیل عدم تحقق پیش‌بینی‌ها در زمینه بارش باران 
مصوب شد، ساعت کاری ادارات تا پایان شهریور به 

همین شیوه تابستان ادامه داشته باشد.

برای مقابله با اسنپ‌بک تدابیر لازم را 
اتخاذ می‌کنیم

محسن پاک‌نژاد، وزیر نفت همچنین در پاسخ به پرسشی 
درباره فعال شدن احتمالی اسنپ‌بک و تأثیر آن بر فروش 
نفت کشور اظهار کرد: قرار نیست این تحریم‌ها بیش از 
آنچه که محدودیت‌های یکجانبه وزارت خزانه‌داری 
آمریکا اعمال کرده، باشد. طبیعتاً ما بر اساس شرایطی 
که در آن قرار می‌گیریم تدابیر لازم را اتخاذ خواهیم کرد. 

احتمال برگزاری کنسرت »همایون 
شجریان« در ورزشگاه آزادی

کانی، شهردار تهران نیز با ارائه توضیحاتی  علیرضا زا
درباره برگزاری کنسرت همایون شجریان گفت: بنا 
شد که همه کمک کنیم در یک شرایط قابل اطمینان 
کنسرت  آقای همایون شجریان برگزار شود، فکر می‌کنم 

که مکان آن نیز ورزشگاه آزادی شد.
علیرضا کاظمی، وزیر آموزش و پرورش هم در پاسخ 
به این پرسش که افزایش جذب دانشگاه فرهنگیان و 
افزایش سن ورودی‌ها به کجا رسید، بیان کرد: این امر 
در اختیار شورای عالی انقلاب فرهنگی است. هر وقت 
نهایی شود، خود شورای عالی انقلاب فرهنگی طبیعتاً 
اعلام خواهد کرد. هر مصوبه‌ای در شورای عالی انقلاب 
فرهنگی تا زمانی که به تأیید رئیس جمهور نرسیده، نه 
قابلیت ابلاغ دارد و نه تمام شده است. این موضوع نیز 

هنوز معلوم نیست.

کمبودهای دارویی نسبت به سال قبل 
بسیار کمتر شده است

محمدرضا ظفرقندی، وزیر بهداشت، درمان و آموزش 
پزشکی نیز درباره تأثیر اجرا شدن مکانسیم ماشه بر 
تأمین دارو، تصریح کرد: اساساً تحریم علی‌رغم ادعای 
مدعیان حقوق بشر، روی دارو تأثیر دارد. این تأثیر را ما 
با مکانیزم‌هایی باید به حداقل برسانیم. ما پیش‌بینی 
لازم را انجام دادیم و می‌توانم الان اعلام کنم کمبودهای 
دارویی نسبت به سال قبل خیلی کمتر شده است. در 
گر در  ادامه رئیس سازمان برنامه و بودجه نیز گفت: ا
تأمین درآمدها دچار مشکل شویم، مجبوریم لایحه 
متمم بدهیم. حمید پورمحمدی در حاشیه این جلسه 
هیات دولت در جمع خبرنگاران،عنوان کرد: حوادثی 
که امسال اتفاق افتاد همچنین برخی درآمدها مثل 
قیمت بنزین یا ارز که به صورت طبیعی باید افزایش 
می‌یافت، با تدبیر دولت انجام نشد. او ادامه داد: به 
همین دلیل بخشی از درآمدهای دولت وصول نخواهد 
شد همچنین در بخش درآمدهای مالیاتی و بورس نیز 
گر  با عقب افتادگی‌ها و مسائلی روبرو هستیم؛ بنابراین ا
در ظرفیت‌هایی که قانونگذار به ما اجازه داده بتوانیم 
مدیریت کنیم نیاز به لایحه اصلاحی در سال جاری 
گر در تأمین درآمدها دچار مشکل شویم  نداریم، اما ا
مجبوریم لایحه متمم بدهیم. سید رضا صالحی امیری، 
وزیر میراث فرهنگی، گردشگری و صنایع دستی نیز با 
اشاره به تاثیرات جنگ ۱۲ روزه در کاهش گردشگران 
اعلام کرد که خوشبختانه در شهریور ماه این امر مثبت 
شد. او افزود: تعداد گردشگران از ۶ میلیون ۲۰۰ هزار نفر 
در سال ۱۴۰۲ به ۷ میلیون و ۳۹۹ هزار نفر در پایان ۱۴۰۳ 
رسید. پیش‌بینی سال  ۱۴۰۴ حدود ۹ و نیم میلیون گردشگر 
بود که این عدد در فروردین و اردیبهشت محقق شد. 
در ماه‌های خرداد، تیر و مرداد  این عدد به شدت دچار 
تنزل شد، اما خوشبختانه در شهریور مثبت شد. ارزیابیم 
این است که طی شش ماه آینده تعداد گردشگران به 
ظرفیت قبل از جنگ خرداد ماه برخواهد گشت یعنی 
باید دوباره ظرفیت جدیدی را ایجاد کنیم و احساس 
امنیت به وجود آوریم و با کشورهای هدف گفت‌وگو 

کنیم که این کار در حال انجام است.

اصفهان

جوانان نخبه و صاحب ایده در 
اصفهان حمایت می‌شوند

کید بر حمایت از جوانان نخبه استان  استاندار اصفهان با تأ
خواستار تشکیل »خانه نوآوری جوانان« و »صندوق وقف 
نوآوری اصفهان« شد. به گزارش اداره‌کل روابط‌عمومی 
و امور بین‌الملل استانداری اصفهان، مهدی جمالی‌نژاد 
در جلسه تجلیل از جوانان برتر استان اصفهان با اشاره 
به برخی مشکلات استان اصفهان اظهار کرد: شناخت 
درست و به دور از شعار نقش جوانان در گره‌گشایی، 
سدشکنی و ساختارشکنی بسیار مهم است؛ این درحالی 
است که برخی از مدیران امروز ما بسیار ساختارمند هستند 
اما جوانان با خروج از ساختارهای سنتی می‌توانند به 
توسعه کشور کمک بسیاری نمایند. او افزود: قدرت امروز 
با بهره‌مندی از دانش است و خوشبختانه جوانان امروز 
ما با داشتن دانش در حوزه‌های مختلف، همه قدرتمند 
کید بر نقش‌آفرینی جوانان  هستند. استاندار اصفهان با تأ
کوسیستمی عنوان  در پیش‌نیازهای زیرساختی و ا
کرد: نیاز است که در اصفهان »خانه نوآوری در حوزه 
جوانان« وجود داشته باشد و لازم است که این مجموعه 
با جمع‌آوری ایده‌ها، ابتکارات و خلاقیت‌های جوانان 

به حل بحران‌ها کمک کند. 
او افزود: این خانه می‌تواند به منبعی برای شتاب‌دهنده‌ها، 
کی، آزمایشگاه‌های پیشرفته و ترویج  فضای کار اشترا
کید بر  مباحث ادبی و هنری تبدیل شد. جمالی‌نژاد با تأ
راه‌اندازی »صندوق وقف نوآوری اصفهان« عنوان کرد: 
با همکاری اداره‌کل اوقاف و امور خیریه می‌توان خیرین 
را به مشارکت در امور خلاقانه و نوآورانه دعوت کرد؛ از 
ابن طریق می‌توان از ایده‌های پرخطر حمایت کرد. او 
افزود: پیوند بین نخبگان و مدیران صنایع بزرگ به 
منظور تجاری‌سازی ایده‌ها باید انجام شود. استاندار 
اصفهان ضمن ارائه برخی پیشنهادات حمایتی مستقیم 
تصریح کرد: خدماتی مثل کارت منزلت شهرداری برای 
سالمندان باید برای جوانان نیز ارائه شود؛ مسکن‌های 
ویژه، اولویت در خدمات درمانی، استفاده از امکانات 
فرهنگی و ورزشی شهری و ایجاد برخی مشوق‌ها نیز 
ــزود: خدمت تخصصی  در این حوزه مؤثر است. او اف
در شرکت‌های دانش‌بنیان و امریه‌ها برای نخبگان، 
وام‌های تحصیلی کم‌بهره، شرایط برگشت دانشجویان 
نخبه مهاجر، جشنواره سالانه ایده‌های اصفهان با ارائه 
جوایز نفیس شایسته نخبگان، طراحی نشان افتخار 
ویژه، دیدارهای غیررسمی دوستانه و توجه به نخبگان 
ج از کشور از جمله اقداماتی است که می‌تواند در این  خار
راستا انجام شود. جمالی‌نژاد عنوان کرد: جایزه بزرگ 
فرشچیان به کسانی اهدا می‌شود که اقدامات بزرگ و 
ویژه‌ای برای اصفهان انجام می‌دهند و این می‌تواند 
کید بر رعایت سبک زندگی  به جوانان تعلق یابد. او با تأ
ح کردن اصفهان  سالم توسط جوانان بیان کرد: مطر
به عنوان شهر دانش‌پایه و حفظ سرمایه‌های نمادین و 
میراث فرهنگی استان با افزایش سلامت روان جوانان 
روی می‌دهد و لازم است به طور ویژه مورد توجه قرار گیرد. 
استاندار اصفهان همچنین به رده سنی فرماندهان شهید 
استان اشاره کرد و گفت: امور داوطلبانه می‌تواند توانمندی 
خ بکشد؛ از این رو لازم است گعده‌های این  جوانان را به ر
چنینی با حضور جوانان افزایش یابد. فعالیت جوانان به 
عنوان مطالبه‌گران داوطلب شهر، استان و کشور بسیار 
ح ایران‌یاران  مهم است. در این جلسه همچنین از طر
ح مهارت‌آموزی اشتغال شهید سپهبد باقری  جوان و طر

با حضور استاندار اصفهان رونمایی شد.

 اتحاد مقدس، نقطه مقابل اتحاد 
نامقدس است

اتحاد یکی از بنیادی‌ترین عناصر پایداری هر 
جامعه و نظام سیاسی به شمار می‌رود و در ایران 
اسامی، این مفهوم ابعادی فراتر از سیاست و 
جامعه دارد. آنطور که پیش‌تر اشاره شد، به 
تعبیر رهبر معظم انقاب، می‌توان گفت »اتحاد 
ــا هویت  مقدس« مفهومی است که ماهیت آن ب
ملی، مذهبی و انسانی ملت ایران پیوند خورده 
و این به نقطه تمایز ملت ایران با نظام‌های 
دیگر تبدیل شده است. این اتحاد بازتاب‌ اهداف 
الهی و انسانی ملت ایران است و در مسیر تحقق 
 تمدن نوین اسامی، ارزش و قداست ویژه‌ای

 پیدا می‌کند. 
اهمیت مقدس این اتحاد از آن جهت است که 
اهداف ملت ایران فراتر از منافع کوتاه‌مدت 
سیاسی است. در واقع تحقق عدالت، توحید، 
انسانیت و پیشبرد تمدن نوین اسامی، اهدافی 
است که اتحاد ملت ایران را از هر نوع همبستگی 
متمایز می‌کند. این اتحاد نشان می‌دهد که یک 
ملت می‌تواند حول ارزش‌ها و آرمان‌های الهی و 

ــد.  انسانی انسجام پیدا کن
بر این اساس، اتحاد مقدس، نقطه مقابل 
اتحاد نامقدس است؛ اتحادی که قدرت‌های 
استکباری در مسیر ظلم و استثمار ملت‌ها شکل 
می‌دهند و فاقد بنیان اخلاقی و انسانی است. 
، اتحاد مقدس  از منظر تاریخی و راهبردی نیز
نمایانگر قرار گرفتن ملت ایران در جبهه حق 
و مسیر الهی است و هرگونه تفرقه یا شکاف 
 در این پیوند، توان ملی را در برابر تهدیدها 

کاهش می‌دهد.

روح الله 
فیاض

تحلیلگر و استاد دانشگاه

رهبر معظم انقاب اسامی در سخنانی 
تازه، بار دیگر بر محور کلیدی »اتحاد« به 
عنوان زیربنای اقتدار ملی تأکید کردند؛ 
اتحادی که این‌بار با صفت »مقدس« 
توصیف و در قامت »سپر پولادین دل‌ها و 
اراده‌ها« در برابر دشمنان از سوی ایشان 
متصور شد. این تعبیر نشانه‌ای از ارتقای 
معنوی و اعتقادی اتحاد ملی و در سطحی 
بالاتر از همبستگی‌های متعارف اجتماعی 
است که در آن، هرگونه اختاف سلیقه 
سیاسی یا اجتماعی باید در پرتو اصل 
بزرگ‌تر و حیاتی »صیانت از کیان ملی« 
ــه  ــت الل ــرت آی ــرد. حض ــرار گی ــه ق ــورد توج م
خامنه‌ای در این سخنان خود، اتحاد را 
راهبرد دائمی برای مصون‌سازی کشور 
در برابر تهدیدات دانستند؛ راهبردی که 
اگر به درستی درک و اجرا شود، می‌تواند 
کشور را در برابر طوفان فشارها، توطئه‌ها 
و جنگ روایت‌ها حفظ کند. به عبارتی در 
ــد از  ــاش می‌کنن ــمنان ت ــه دش ــرایطی ک ش
کوچک‌ترین شکاف‌ها برای دامن زدن 
به اختاف و بی‌اعتمادی میان مردم و 
حاکمیت بهره ببرند، تأکید بر این مفهوم 
نشان می‌دهد که انسجام داخلی 
مهم‌ترین سرمایه ایران برای ایستادگی 
در برابر فشارهای خارجی است. عاوه بر 
این، آنچه سخنان اخیر رهبر معظم انقلاب 
را متمایز می‌سازد، پیوند میان اتحاد و 
معنویت است. زمانی که رهبر انقاب 
این اتحاد را »مقدس« می‌خوانند، به 
وضوح روشن می‌شود که از نگاه ایشان، 
همبستگی ملی تکلیفی اخلاقی و دینی 
است که پاسداری از آن برای همه آحاد 
جامعه، از مردم عادی گرفته تا مسئولان و 
نخبگان وظیفه‌ای مشترک است. نگاهی 
که باعث می‌شود هر فرد در جایگاه خود 
احساس مسئولیت کند؛ رسانه‌ها در 
ــن‌زدن  ــری از دام ــه و جلوگی ــت صادقان روای
به تفرقه، نخبگان سیاسی در اولویت 
ــی، و  ــق جناح ــر علای ــی ب ــع مل ــه مناف دادن ب
مردم در حفظ همدلی و اعتماد متقابل. 
از همین منظر، سخنان حضرت آیت‌الله 
ــن  ــم در ای ــی مه ــوان پیام ــه‌ای را می‌ت خامن
ــی  ــت. پیام ــور دانس ــاس کش ــای حس روزه
که هشدار می‌دهد هر نوع بی‌توجهی 
به انسجام داخلی، می‌تواند همان سپر 
ــا  ــر هجمه‌ه ــران را در براب ــه ای ــی را ک پولادین
مقاوم ساخته، تضعیف کند. نکاتی که در 

ادامه بیشتر به آن پرداخته‌ام.

»اتحاد مقدس « فقط سیاسی نیست
»اتحاد مقدس« وظیفه‌ای است بر دوش همگان؛ از نخبگان و جریان‌های سیاسی و اجتماعی تا تک‌تک مردم در هر جایگاه و اندیشه‌ای

تجربه جنگ 
‌12روزه در ایران 
نشان می‌دهد 

در مواجهه با 
تهدیدهای 

مشترک، مردم 
ایران با وجود 

تفاوت‌های 
فکری و سیاسی، 

توانسته‌اند 
همدل شوند و 

حول مسائل ملی 
به اتحاد دست 

یابند

 سیاسی ثمربخش نیست
ً
 اتحاد صرفا

آنطور که رهبر معظم انقلاب فرمودند حفظ اتحاد وظیفه همگان است؛ سخنی که 
نشان می‌دهد یکی از جنبه‌های کلیدی اتحاد مقدس، ملی بودن آن است. این اتحاد 
محدود به یک جریان سیاسی، جناح خاص یا گروه اجتماعی نمی‌شود، بلکه همه 
که آنچه مردم ایران را به یکدیگر پیوند می‌دهد،  آحاد ملت ایران را در بر می‌گیرد. چرا
هویت ایرانی ـ اسلامی مشترک آن‌هاست و حفظ این هویت و صیانت از آن، رسالتی 
همگانی است. آنطور که تجربه جنگ 12 روزه در ایران نشان می‌دهد در مواجهه با 
تهدیدهای مشترک، مردم ایران با وجود تفاوت‌های فکری و سیاسی، توانسته‌اند 
کید می‌کند که  همدل شوند و حول مسائل ملی به اتحاد دست یابند. این تجربه تأ
اتحاد واقعی باید بر بنیان همگرایی قلب‌ها شکل گیرد و تنها در این صورت است که 
کید داشتند  قابلیت پایداری را خواهد داشت. آنچه که رهبرمعظم انقلاب نیز بر آن تأ
و یکی از کلیدواژه‌های اصلی در سخنان اخیر ایشان، »اتحاد در دل‌ها« بود. به عبارتی 
گرچه ممکن است در کوتاه‌مدت هماهنگی عملی  اتحاد ظاهری یا صرفاً سیاسی، ا
ایجاد کند، اما فاقد قدرت مقاومت در برابر فشارهای داخلی و خارجی است. در واقع 
پیوند قلب‌ها و اعتماد متقابل میان مردم، اساس اتحاد حقیقی را تشکیل می‌دهد و تنها 
چنین اتحادی می‌تواند به سپر قدرت ملی تبدیل شود. به بیان دیگر میزان موفقیت 
یک جامعه در مقابله با بحران‌ها و تهدیدهای خارجی به کیفیت این پیوندهای درونی 
، اتحاد مقدس بیش از یک هماهنگی بیرونی،  و عمیق بستگی دارد. از این منظر

نمایانگر انسجام اخلاقی، فرهنگی و انسانی جامعه است.

نقش تعیین کننده نخبگان فرهنگی، سیاسی و رسانه‌ای در حفظ 
اتحاد ملی

رسانه‌ها و نخبگان فرهنگی، سیاسی و اجتماعی باید مراقبت کنند تا سرمایه‌ای 
که  کاری‌های ملی به دست آمده، از دست نرود. چرا که از مسیر سختی‌ها و فدا
هر سخن یا حرکتی که موجب تفرقه، سوءظن یا بی‌اعتمادی شود، می‌تواند 
ــه کشورمان شاهد  ــی علی ــد. در جنگ 12 روزه تحمیل ــان اتحاد را تضعیف کن بنی
بودیم، ملت ایران شهدای بسیاری در راه اسام، در راه استقلال و در راه آزادی 
ــه  ــرد و رنج‌های بسیاری متحمل شد، اما در عوض ب ــم ک کشور عزیزمان تقدی
وحدت قلوب و اتحاد در برابر دشمن دست یافت. در این شرایط رسالت 
ــاد  ــی »اتح ــمند یعن ــراث ارزش ــن می ــه ای ــت ک ــن اس ــون ای ــان تریب ــگان و صاحب نخب

مقدس« را پاسداری کنند.

سخنگوی قوه قضاییه گفت اظهارنظر بانک 
مرکزی درباره پرونده بابک زنجانی مبنای 
کارشناسی و فنی ندارد. به گزارش ایسنا، اصغر 
جهانگیر در نشست خبری خود افزود: در مقطعی 
که کشور نیاز به آرامش دارد ما نباید به نحوی 
عمل کنیم‌ که باعث تشویش اذهان عمومی 
شویم. در این خصوص تذکرات قضایی با دعوت 
رییس کل بانک‌مرکزی به ایشان داده شد و توصیه 
شد که در روند حقوقی اختال ایجاد نشود و از 
صحبت‌های تحریک آمیز خودداری کنند. او در 
ادامه عنوان کرد: به بابک زنجانی توسط ضابطین 
کید داده شد که از اظهارات تحریک  نیز تذکر ا
آمیزخودداری کند در غیر این صورت برخورد 
قانونی لازم با او می‌شود. دستگاه قضایی به وظیفه 
قانونی عمل کرده و می‌کند و تشخیص اینکه آیا 
متهم و محکومی‌، اموال خودش را تسویه کرده 
یا پس داده یا نه با مرجعی است که او را محکوم 
کرده که قوه قضاییه است و در کنار آن وزارت 

نفت می‌تواند اظهارنظر کند. جهانگیر درباره 
آخرین وضعیت پرونده تتلو و  پذیرش توبه او، و 
؟  اینکه آیا  امکان لغو اعدام او وجود دارد یا خیر
گفت:  در قانون‌مجازات اسامی مبحثی بنام توبه 
داریم که یکی از راه‌های سقوط مجازات حتی 
  اثبات جرم است. او افزود: طبق ماده ۱۱۴  پس از
قانون مجازات اسامی،  در جرائم موجب حد به 
استثنای قذف و محاربه هرگاه متهم قبل از اثبات 
جرم، توبه کند و ندامت و اصاح او برای قاضی 
گر  محرز شود، حد از او ساقط می‌گردد. همچنین ا
جرائم فوق غیر از قذف با اقرار ثابت شده باشد، 
در صورت توبه مرتکب حتی پس از اثبات جرم، 
دادگاه می‌تواند عفو مجرم را توسط رئیس قوه 
قضائیه از مقام رهبری درخواست نماید؛ لذا رویه 
ــان  ــام متهم ــورد تم ــه در م ــت ک ــی اس ــول قضای معم
واجد شرایط قابل اعمال است و اختصاص به 
شخص خاص ندارد. سخنگوی قوه قضاییه ادامه 
داد: در این پرونده  با توجه به احراز توبه این 

فرد نزد دادگاه در ۹ شهریور امسال موضوع  به 
حوزه ریاست قوه قضاییه واصل شده و در فرایند 
گر پذیرفته شد، مراتب  درخواست  بررسی است که ا
عفو از رهبری درخواست خواهد شد. او همچنین 
ــا  ــاره پرونده‌های مرتبط ب در پاسخ به سوالی درب
جنگ 12 روزه گفت: در مجموع ۱۲۰ پرونده طی 
۱۲ روز جنگ در دادگستری تهران تشکیل شده 

که ۱۱۱ پرونده در دادسرای تهران مرتبط با رژیم 
ــه  ــر این پرونده‌ها اقدام ب کث ــود و ا صهیونیستی ب
تبلیغ  به نفغ رژیم صهیونیستی و حمایت از رژیم 
کنون ۶۹ مورد آن کیفرخواست  منحوس بوده که تا
صادر شده است. پرونده‌های باقی‌مانده نیز 
در دست بررسی است و در صورت کشف هرگونه 

جاسوسی، اطلاع‌رسانی خواهد شد.

 بانک مرکزی درباره بدهی
 بابک زنجانی اظهارنظر نکند

حقوقی و قضایی

گهی مناقصه 1404-14  اصلاحیه آ
گهی مناقصه 14-1404 در خصوص  پیرو آ
موضوع احداث پردیس خانواده محور انتظار 
خیابان بهارستان غربی )81-14-1404( به 
اطلاع می‌رساند برآورد مبلغ اولیه تقریبی به 
302.000.000.000 ریال و مبلغ سپرده شرکت 
در مناقصه به 15.100.000.000 ریال و مدت 
به 6 ماه تغییر یافت . بدیهی است سایر 
شرایط مناقصه مذکور به قوت خود باقیست.

       اطلاعیه منطقه 13 شهرداری اصفهان
قای علیرضا عباسپور موسی آبادی جناب آ
به نشانی : خیابان نیروگاه – نبش بن 

بست باهنر
ک  نظر به اینکه  تمامی ملک شما به پلا
ثبتی 4320‏/667 بخش 9 ثبت اصفهان 
ح تعریض خیابان نیروگاه  در مسیر طر
ح در اولویت اجرایی  قرار گرفته و این طر
می باشد و هیئت کارشناسان رسمی 
دادگستری ضمن بازدید از محل نسبت 
ــابی آن اقدام و نظریه شماره   ــ  به ارزی
خ 19‏/03‏/1404 را صادر  10‏-404 مور
نموده اند، لذا با توجه به ضرورت اجرای 
ح و برابر ماده 8 لایحه قانونی نحوه  طر
ک برای اجرای  خرید و تملک اراضی و املا
برنامه ‏های عمومی، عمرانی و نظامی دولت 
مصوب 17‏‏‏/11‏‏‏/1358، بدینوسیله به شما 
کثر ظرف مدت پانزده روز  ابلاغ می گردد حدا
پس از رویت این ابلاغ جهت انجام معامله 
طبق نظریه کارشناسی به شهرداری منطقه 
13 واقع در خیابان کندرو اتوبان شهید 
میثمی‏‏‏- جنب بازار روز کوثر مراجعه نمایید. 
بدیهی است در صورت عدم مراجعه برابر 

مقررات اقدام خواهد شد. 
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سید علی معرک‌نژاد–"
سخن‌گو و مدیرکل ارتباطات و امور "–

ی اصفهان بین‌الملل شهردار

جواد کشانی–"
ی اصفهان"– مدیر منطقه۱۳ شهردار

بهره‌برداری از 96 پروژه 
عمرانی در منطقه8 اصفهان    
هفتادوهفتمین ویژه‌برنامه »به احترام 
مردم اصفهان« با محوریت بهره‌برداری از 
هشت پروژه شاخص و ۸۸ پروژه منطقه‌ای 
و محله‌محور روز گذشته با حضور مدیران 
شهری و اصحاب رسانه برگزار شد. پردیس 
خانواده‌محور شمس‌الشموس یکی از مهم‌ترین 
این پروژه‌هاست که با مساحتی نزدیک به ۲,۵ 
، برای نخستین‌بار در سطح اصفهان  هکتار
 افتتاح شد. این پردیس شامل  و حتی کشور
فضاهایی برای تجمع خانواده‌ها، محوطه‌های 
بازی کودکان، زمین چمن مصنوعی مدرن 
و مسجد ام‌البنین است که می‌تواند نقش 
مؤثری در فعالیت‌های فرهنگی و اجتماعی 
ایفا کند. پروژه‌های ورزشی سرپوشیده، تعریض 
و بهسازی خیابان‌ها همچون خیابان استاد 
شهریار جنوبی، خلیفه‌سلطانی و شهید چمران 
بهرام‌آباد نیز از دیگر پروژه‌های اجراشده در 
منطقه۸ شهرداری اصفهان به‌شمار می‌رود 
که بعضی از آن‌ها بیش از سه دهه در انتظار 

تکمیل بوده‌اند.

 بوستان شمس‌الشموس
 تقدیم خانواده‌های اصفهانی شد

شهردار اصفهان در این ویژه‌برنامه گفت: 
بوستان شمس‌الشموس نخستین پردیس 
خانواده‌محور شهر اصفهان است که با طراحی 
ویژه برای همه اعضای خانواده، تجربه‌ای 
جدید از فضاهای شهری اصفهان ارائه می‌دهد. 
ارزش زمین و هزینه احداث این بوستان حدود 

۵۳۰ میلیارد تومان است.
ــان  ــوست ــار کرد: ب ــهــ  علی قاسم‌زاده اظــ
شمس‌الشموس در نوع خود جدید است و 
نخستین بوستان خانواده‌محور شهر اصفهان 
به‌شمار می‌آید که پیش‌بینی کرده‌ایم 
بوستان‌های دوم و سوم نیز تا پایان سال جاری 

به مردم اصفهان تقدیم شود.
 او افزود: زمین این بوستان که پیش از این 
تحت مالکیت مردم محل بوده، با همکاری 
شهرداری و همراهی اهالی آزادسازی و ارزش 
زمین به قیمت روز حدود ۵۰۰ میلیارد تومان 
برآورد شده است؛ علاوه‌براین حدود ۳۰میلیارد 
تومان هزینه احداث پارک شده است. شهردار 
اصفهان بیان کرد: محله شمس‌آباد محله‌ای 
قدیمی با هویت فرهنگی و تاریخی ارزشمند 
ــزرگ،  است. این محله میزبان علمای بـ
قهرمانان و ورزشکاران برجسته بوده و افتتاح 
این بوستان، حداقل کاری است که می‌توانیم 

در حق مردم این منطقه انجام دهیم.
 قاسم‌زاده با اشاره به تفاوت اصلی بوستان‌های 
خانواده‌محور با سایر بوستان‌های شهری 
گفت: در بوستان خانواده‌محور، تمام اعضای 
خانواده با نیازها و سلایق مختلف در نظر 
گرفته شده است و برای کودکان، نوجوانان 
و بزرگ‌سالان محیط‌های مناسب طراحی 
شده است تا همه بتوانند از امکانات تفریحی 

و ورزشی بهره‌مند شوند.
 او ادامه داد: فضاهایی برای دورهمی خانوادگی 
و تعامل اجتماعی در نظر گرفته شده است تا 
خانواده‌ها بتوانند کنار هم بازی کنند، تفریح 
داشته باشند و لحظه‌هایی شاد و سالم را 
سپری کنند. شهردار اصفهان خاطرنشان 
کرد: درمجموع سه بوستان خانواده‌محور در 
شهر اصفهان پیش‌بینی کرده‌ایم که بوستان 
شمس‌الشموس نخستین آن‌هاست و دو 
بوستان دیگر نیز تا پایان سال جاری بهره‌برداری 
خواهد شد. قاسم‌زاده گفت: مدیریت‌شهری 
اصفهان، نگاه خود را به توسعه شهری بر محور 
خانواده متمرکز کرده است. این نگاه شامل 
همه حوزه‌ها ازجمله حمل‌ونقل، فضاهای 
تفریحی، فرهنگی و ورزشی می‌شود. او افزود: 
هدف ما این است که تمامی اتفاق‌ها و خدمات 
شهری بر اساس نیازهای خانواده طراحی 
و مناسب‌سازی شود؛ به‌طوری‌که فضاهای 
تفریحی برای کودکان و سالمندان متناسب و 
امن باشند و تمام شهروندان بتوانند از محیط 

شهری بهره‌مند شوند.

 ۹۶ پروژه عمرانی و محلی منطقه۸ 
اصفهان با دوهزارو700 میلیارد تومان 

اعتبار افتتاح شد
مدیر منطقه۸ شهرداری اصفهان هم از 
ــزرگ و  ــ بهره‌برداری هم‌زمان ۹۶ پروژه ب
محل‌محور در این منطقه با اعتباری بالغ‌بر 
دوهزارو700میلیارد تومان خبر داد. حسن 
کم  محمدحسینی با اشاره به وسعت و ترا
جمعیتی فراوان در منطقه۸ اصفهان اظهار 
کرد: این منطقه با جمعیتی بیش از ۳۰۰هزار نفر، 
به اندازه برخی از شهرستان‌های بزرگ استان، 
وسعت و جمعیت دارد و ما در این منطقه ۱۷ 
محله داریم که بر اساس نیازهای خاص هر 
محله برنامه‌ریزی کرده‌ایم و اصل ما این بود 
که به‌صورت متوازن و عادلانه به همه محله‌ها 
رسیدگی شده، نه اینکه تمام بودجه و انرژی در 
یک یا دو محله خاص متمرکز شود. او مشارکت 
و همراهی مردم را اصلی‌ترین عامل شتاب در 
اجرای پروژه‌ها دانست و افزود: بزرگ‌ترین 

تجربه‌ای که در این دوره به‌دست آوردیم، این 
بود که کار را به مردم بسپاریم و وقتی معتمدان 
محله‌ها، روحانیون، فعالان و خود مردم پیشگام 
شوند، کارها به‌سرعت به نتیجه می‌رسد. مدیر 
کید کرد: در بحث  منطقه۸ شهرداری اصفهان تأ
آزادسازی‌ها و تملک املاک برای پروژه‌های عمرانی، 
کوچک‌ترین اجحاف و زورگویی به مردم نداشتیم و 
تماما با رضایت کامل و توافق مالکان پیش رفتیم و 
این یک اصل لاینفک برای ما بود و نمی‌خواستیم 
مدیون کسی باشیم یا برای کسی جهنمی بسازیم؛ 
که ممکن است زندگی یک فرد فقط منوط به  چرا

همان ملک کوچک باشد.
 محمدحسینی با اشاره به معرفی بعضی از پروژه‌های 
شاخصی که افتتاح شد، ادامه داد: نخستین مورد 
پارک پردیس خانواده‌محور شمس‌الشموس است. 
مدیر منطقه۸ شهرداری اصفهان با بیان اینکه 
ایده اولیه این پارک از سوی شهردار اصفهان، 
ــرد: این پارک  ارائه شده است، خاطرنشان کـ
که برای نخستین‌بار در اصفهان با این مفهوم 
و ایده اجرا شده، پاسخی به دغدغه ۳۰ساله 
مردم این محله بود و به جرئت می‌توان گفت 
 مدیریت‌شهری یک دِین خود به مردم این محله را

 ادا کرد.
 محمدحسینی گفت: این پارک علاوه‌بر امکانات 
متعارف، دارای زمین چمن، وسایل بازی برای 
کودکان و فضاهایی برای گذران اوقات خانوادگی 
است. او افزود: یکی از نقاط قوت این پروژه، 
مجاورت آن با مسجد و حسینیه محل است. مدیر 
کید کرد: از دیگر  منطقه۸ شهرداری اصفهان تأ
پروژه‌های مهمی که به بهره‌برداری رسید، می‌توان 
به پروژه‌های عمرانی و ترافیکی اشاره کرد. اجرای 
پروژه خیابان‌سازی شهید خلبان عباس دوران و 
تعویض آسفالت خیابان شهید خلیفه‌سلطانی با 
موفقیت انجام شد. یکی از مهم‌ترین دستاوردهای 
عمرانی منطقه، آزادسازی و رفع یکی از بزرگ‌ترین 

گلوگاه‌های ترافیکی شهر اصفهان بود. 
محمدحسینی بیان کرد: در خیابان امام خمینی)ره( 
محدوده شهیدان کاظمی، یک گلوگاه بزرگ وجود 
داشت که سال‌ها معضل ترافیکی برای ورودی 
چندین محله ایجاد کرده بود. این گلوگاه با 
ــدود سه‌هزارو400 مترمربع، پس از  مساحتی ح
ک ملکی آزاد شد و شاهد  توافق و مساعدت چند پلا

بهره‌برداری از آن بودیم.
 او با بیان اینکه اجرای پروژه‌های ورزشی در 
محله‌هایی که از امکانات کمتری برخوردار هستند، 
از دیگر اولویت‌های منطقه۸ بود، ادامه داد: احداث 
سالن ورزشی فروغی به‌صورت سرپوشیده که به 
بهره‌برداری رسیده، پاسخی به نیازهای ورزشی 
جوانان این محله است و ما تعریفمان از محله 
، ضعف فرهنگی نیست، بلکه کمبود  کم‌برخوردار
امکانات است و مردم شمس‌آباد و بهرام‌آباد، 
مردمی خون‌گرم و باافتخار هستند که در ادوار 

گذشته کمتر به آن‌ها توجه شده بود.
ــاره به   مدیر منطقه۸ شهرداری اصفهان با اش
کید بر  شرایط سخت اقتصادی و اقلیمی و با تأ
توقف‌ناپذیری پروژه‌های عمرانی شهرداری تصریح 
کرد: در اوضاع اقتصادی کنونی، شهرداری حتی 
برای یک لحظه هم پروژه‌های خود را متوقف نکرد 
و به‌عنوان‌مثال، همین پارک شمس‌الشموس در 
مهر سال گذشته کلنگ‌زنی شد و در کمتر از یک 
سال به بهره‌برداری رسید و حتی در فصل سرما و نیز 
در دوران جنگ دوازده‌روزه، کارگران و پیمانکاران 
ما یک روز نیز کار را تعطیل نکردند و با تمام قوا 

پروژه را پیش بردند. 
محمدحسینی ضمن قدردانی از تمام کسانی که 
در اجرای این پروژه‌ها نقش داشتند، گفت: از 
اعضای شورای اسلامی شهر که در سیاست‌گذاری 
و حمایت‌های خود، ما را تنها نگذاشتند، کمال 

تشکر را دارم.
 او شهردار اصفهان را به‌عنوان حامی اصلی و پیگیر 
پروژه‌های منطقه معرفی کرد و افزود: شهردار با 
حساسیت و ظرافت ویژه‌ای، به‌صورت هفتگی یا 
، روند پیشرفت تمام این پروژه‌ها را  ۱۵ روز یک‌بار
رصد و برای رفع موانع، کمک می‌کردند. به جرئت 
می‌توانم گواهی دهم که در طول ۲۷ سال گذشته، 
دوره‌ای همچون این دوره نداشته‌ایم که با این 

دقت و کیفیت، به محله‌ها رسیدگی شود.
 مدیر منطقه۸ شهرداری اصفهان با نوید ادامه روند 
توسعه در منطقه، از دو ابرپروژه بزرگ و کلیدی 
در آینده نزدیک خبر داد و گفت: قطار توسعه در 
منطقه۸ شهرداری اصفهان نه‌تنها کند نمی‌شود، 

بلکه شتاب بیشتری خواهد گرفت.
 محمدحسینی گفت: دو پروژه بسیار بزرگ برای 
کیدهای  این منطقه در دستورکار داریم که تأ
ویژه شورای شهر و شخص شهردار بر آن‌هاست. 
نخستین پروژه احداث یک خیابان ۶۰ متری به 
طول دوهزارو500 متر است که خیابان سپاه خانه 
اصفهان را به خیابان آیت‌الله صادقی متصل خواهد 
کرد. این خیابان می‌تواند تأثیر فوق‌العاده‌ای بر 

روان‌سازی ترافیک منطقه داشته باشد.
 او اضافه کرد: دومین پروژه، ایجاد یک فضای 
سبز ۲۷هکتاری در خیابان رزمندگان است که پس 
از اجرا، بزرگ‌ترین فضای سبز شهرداری اصفهان 
خواهد بود و به افزایش سرانه فضای سبز منطقه 
که در مقایسه با سایر مناطق کمتر است، کمک 

شایانی خواهد کرد. 

 احداث مرکز فرهنگی و مذهبی
 در محله شمس‌آباد ضروری است

حجت‌الاسلام مهدی دانشمند نیز در این ویژه‌برنامه 
با اشاره به ظرفیت‌های فرهنگی و ورزشی محله 
شمس‌آباد، بر ضرورت احداث مرکز فرهنگی و 
مذهبی در این محله و نام‌گذاری خیابانی به 

کید کرد. احترام استاد فرشچیان تأ
 حجت‌الاسام مهدی دانشمند با بیان اینکه 
اصفهان شهری شهیدپرور و مسئولانش هیئتی 

هستند، اظهار کرد: نوکری امام‌حسین)ع( و 
محبت به اهل‌بیت)ع(، انسان را در مسیر خدمت 

به مردم قرار می‌دهد.
 او با اشاره به تاریخچه زندگی خود در محله 
شمس‌آباد افزود: از ۱۳۶۲ نوجوانی و جوانی 
خود را در این منطقه سپری کرده‌ام و همیشه 
دلم می‌سوخت که این محله با وجود تربیت این 
همه شهید و ورزشکار برجسته هنوز ناشناخته 

مانده است. 
حجت‌الاسلام دانشمند با اشاره به دستاوردهای 
ورزشی محله بیان کرد: در چند سال گذشته ۱۱۰ نفر 
از ورزشکاران این سه محله مدال طلای کشوری، 
آسیایی و جهانی کسب کرده‌اند که استاندار و 
نمایندگان وقت را شگفت‌زده کرد. او با اشاره به 
برنامه‌های فرهنگی و مذهبی منطقه۸ اصفهان 
کید کرد: آرزو دارم که شاهد آغاز ساخت یک  تأ
مرکز فرهنگی مهم در شمس‌آباد باشم؛ جایی که 
شب‌های احیا و فعالیت‌های مذهبی شهروندان 
در شرایط مناسب برگزار شود و مردم دیگر مجبور 

نباشند در خیابان‌ها تجمع کنند. 
حجت‌الاسلام دانشمند با بیان اهمیت نام‌گذاری 
ــرار است  ــرد: خیابانی که ق خیابان‌ها اظهار ک
روبه‌روی خیابان شهریار تا خیابان باهنر احداث 
شود، به احترام استاد فرشچیان نام‌گذاری شود 
تا یاد و نام این بزرگوار که خادم امام‌رضا)ع( و 
امام‌حسین)ع( بود، برای همیشه در محله زنده 
بماند. او گفت: این مرکز فرهنگی باید به‌صورت 
علمی طراحی شود تا علاوه‌بر محل فعالیت‌های 
مذهبی، منبع درآمدی برای نگهداری و تداوم 
فعالیت‌ها داشته باشد و همواره مستقل، با عزت 

و آبرو اداره شود.

افتتاح نخستین بوستان 
‌خانواده‌محور اصفهان
 با ۳۰ هکتار فضای سبز

رئیس کمیسیون فرهنگی، اجتماعی و ورزشی 
شورای اسلامی شهر اصفهان هم گفت: بوستان 
شمس‌الشموس به‌عنوان یکی از چهار بوستان 
بزرگ شهری در چهار گوشه اصفهان، بیش از ۳۰ 
هکتار به سرانه فضای سبز خانواده‌محور شهر 

اضافه می‌کند.
 علی صالحی اظهار کرد: یکی از مؤلفه‌های اصلی 
در موضوع شعار »اصفهان من، شهر زندگی« ارتقای 
کیفیت زندگی شهروندان است که در قالب چند 
 ، محور اساسی تعریف می‌شود؛ نخستین محور
، توسعه  مربوط به تفریح و نشاط و محور دیگر
فضاهای تفرجگاهی خانواده‌محور است. او 
افزود: بوستان خانواده‌محور شمس‌الشموس 
به‌عنوان یکی از پروژه‌های بزرگ این دوره، هر 
دوی این ویژگی‌ها را با هم دارد؛ فضایی تفریحی 
و تفرجگاهی برای نشاط شهری فراهم کرده و 
هم‌زمان به‌عنوان یک بوستان خانواده‌محور 
 برای تمامی اعضای خانواده مناسب‌سازی 

شده است.
 رئیس کمیسیون فرهنگی، اجتماعی و ورزشی 
کید کرد: در  شورای اسامی شهر اصفهان تأ
طراحی این بوستان تلاش شده است مکان‌هایی 
برای بازی کودکان، ورزش، تجمع سالمندان 
و فعالیت‌های متنوع دیگر پیش‌بینی شود تا 
تمامی اعضای خانواده بتوانند از امکانات آن 

بهره‌مند شوند.
 صالحی ادامه داد: امیدواریم با انجام این 
اقدام‌ها، زیرساخت‌های تفریحی و ورزشی در 
نقاط مختلف شهر ارتقا پیدا کند و شاخص‌های 
حوزه ورزش، تفریح و نشاط خانواده‌ها به شکل 
چشمگیری افزایش یابد. رئیس کمیسیون 
فرهنگی، اجتماعی و ورزشی شورای اسلامی شهر 
اصفهان تصریح کرد: بوستان‌های خانواده‌محور 
، تلاش دارند برای گروه‌های  غ از فضای سبز فار
مختلف سنی از کودکان و نوجوانان تا بالغان و 
سالمندان شرایطی فراهم کنند تا همه اعضای 
خانواده بتوانند با هم از امکانات فرهنگی، ورزشی 

و تفریحی بهره‌مند شوند.
 صالحی گفت: در کنار این امکانات، کاربری‌های 
فرهنگی و اجتماعی نیز در نظر گرفته‌شده و قرار 
است با مشارکت مجموعه‌های مردمی، یک 
مرکز فرهنگی‌مذهبی نیز در مجاورت این پارک 
توسعه یابد تا خانواده‌ها بتوانند در حوزه‌های 
ورزشی، اجتماعی، فرهنگی و فضای تفرجگاهی 

از مجموعه‌ای کامل بهره‌مند شوند.
 او با اشاره به برنامه‌های گسترده شورای 
اسالمی شهر برای توسعه فضاهای سبز 
خانواده‌محور بیان کرد: چهار پروژه بزرگ در 
مناطق ۵، ۸، ۱۲ و ۱۴ در قالب بوستان‌های 
 خانواده‌محور داریم که افتتاح نخستین آن

 انجام شد. 
رئیس کمیسیون فرهنگی، اجتماعی و ورزشی 
شورای اسلامی شهر اصفهان خاطرنشان کرد: از 
امروز به‌طور رسمی وارد سریال افتتاح‌ها شده‌ایم 
و امیدواریم تا پایان سال جاری بیش از ۳۵ 
 هکتار به فضاهای سبز خانواده‌محور اصفهان

 اضافه شود. 
صالحی گفت: توسعه کلی فضاهای سبز شهر 
در این دوره به‌مراتب بیشتر از این عدد است و 
با تالش همکاران ما در بوستان‌های کوچک و 
 ، بزرگ تأمین می‌شود؛ اما با ویژگی خانواده‌محور
این چهار بوستان، هدف‌گذاری ویژه‌ای برای 
 ارتقای کیفیت زندگی شهروندان محسوب 

می‌شوند.
 او ادامه داد: با بهره‌برداری از این بوستان‌ها 
و مجموعه‌های تفرجگاهی همچون باغ فدک 
، بسته‌ای  و باغ تندرستی در شمال و شرق شهر
کامل در حوزه ورزش، تفریح و نشاط خانواده‌های 
اصفهانی فراهم خواهد شد که علاوه‌بر امکانات 
تفریحی و ورزشی، زیرساخت‌های فرهنگی و 

اجتماعی را نیز شامل می‌شود.

»اصفهان، پایتخت گردشگری 
شهرهای آسیایی در 

۲۰۲۵«؛ فرصتی برای تقویت 
زیرساخت‌های گردشگری

سخن‌گو و مدیرکل ارتباطات و امور بین‌الملل 
شهرداری اصفهان با اشاره به انتخاب اصفهان 
به‌عنوان »پایتخت گردشگری شهرهای آسیایی 
در ۲۰۲۵« گفت: این انتخاب فرصتی برای مسئولان، 
مدیران شهری، مردم و فعالان گردشگری است که 
سهم خود را در تقویت ظرفیت‌های گردشگری شهر 
ایفا کنند. سید علی معرک‌نژاد در قسمت هشتم از 
فصل هفتم برنامه تلویزیونی »اصفهان من« با 
اشاره به فعالیت‌های بین‌المللی شهرداری اصفهان 
اظهار کرد: اصفهان یک شهر تاریخی و جهان‌شهری 
است که ظرفیت‌های ویژه‌ای در عرصه بین‌الملل 
دارد و تلاش مدیریت‌شهری بر این است که این 
ظرفیت‌ها معرفی و برای بهره‌مندی مردم شهر 
و جهان به‌کار گرفته شود. او افزود: تا اوایل سال 
گذشته، اصفهان تنها شهری در کشور بود که توانست 
تعداد خواهرخوانده‌های خود را افزایش داده و در 
عرصه بین‌الملل جایگاهش را ارتقا دهد؛ در این 
راستا، مهم‌ترین اقدام ما ایجاد خواهرخواندگی با 
شهر کازان روسیه بود. سخن‌گو و مدیرکل ارتباطات 
کید کرد:  و امور بین‌الملل شهرداری اصفهان تأ
تفاهم‌نامه‌های مهمی نیز با شهرهای هانگژو، لانژو و 
شانگهای چین منعقد شد که جزو اقدام‌های خاص 
و برجسته در این دوره مدیریت‌شهری محسوب 
می‌شود. معرک‌نژاد با اشاره به نقش اصفهان در 
مجمع شهرهای آسیایی )AMF( گفت: این مجمع 
یک سازمان بین‌المللی، غیرانتفاعی و غیردولتی بوده 
که هدف آن، گسترش دیپلماسی عمومی، انتقال 
تجارب و توسعه دانش در حوزه‌های فنی و غیرفنی 
میان مدیریت‌شهری شهرهای آسیایی است. او 
ادامه داد: این مجموعه از سال ۲۰۰۸ تشکیل شده 
کنون بیش از ۱۰۰ شهر آسیایی عضو آن  است و هم‌ا
هستند و عضویت و فعالیت اصفهان در این مجمع، 
اهمیت ویژه‌ای برای شهر و مدیریت شهری دارد. 
سخن‌گو و مدیرکل ارتباطات و امور بین‌الملل 
شهرداری اصفهان با اشاره به میزبانی اصفهان در 
۲۰۲۷ به‌عنوان پایتخت شهرهای تاریخی جهان و 
پایتخت گردشگری شهرهای آسیایی اظهار کرد: این 
موقعیت فرصتی بی‌نظیر برای معرفی ظرفیت‌های 
گردشگری، فرهنگی و تاریخی اصفهان در سطح 
بین‌المللی است و می‌تواند در توسعه روابط بین‌الملل 
و جذب سرمایه‌گذاری‌های گردشگری نقش مهمی 
ایفا کند. معرک‌نژاد گفت: مدیریت‌شهری اصفهان 
در دوره جاری، تلاش کرده است علاوه‌بر ارتقای 
روابط بین‌المللی، تجربه و دانش مدیریت‌شهری 
را از طریق تعامل با شهرهای آسیایی بهبود بخشد 
و ظرفیت‌های شهر را در سطح جهانی به نمایش 
بگذارد. سخن‌گو و مدیرکل ارتباطات و امور بین‌الملل 
شهرداری اصفهان درباره فعالیت‌ها و دستاوردهای 
اصفهان در مجمع شهرهای آسیایی اظهار کرد: این 
مجمع شش کمیته و سه شبکه بین‌المللی دارد که 
محور اصلی آن‌ها شامل شهرهای هوشمند و نوآور، 
مشارکت عمومی و مسئولیت‌پذیری، زیست‌پذیری 
و تاب‌آوری شهری، اقتصاد و کارآفرینی و فرهنگ و 
گردشگری است. او افزود: شبکه‌های زیرمجموعه 
شامل شبکه جوانان، خانواده و زنان، شبکه شوراهای 
اسلامی شهر و پارلمان‌های شهری و شبکه پژوهش 

و نوآوری شهری است و اصفهان از نخستین شهرهایی 
بود که عضو این مجمع شد و در فعالیت‌های آن 
مشارکت جدی داشته است. معرک‌نژاد انتخاب 
اصفهان به‌عنوان »پایتخت گردشگری شهرهای 
آسیایی در ۲۰۲۵« را به‌عنوان یکی از دستاوردهای 
مهم مدیریت‌شهری این دوره ذکر کرد و گفت: این 
انتخاب بر اساس اقدام‌های ما در حوزه گردشگری و 
زیرساخت‌ها همچون احیای گذر آقانورالله، نورپردازی 
میدان امام)ره( و توسعه حمل‌ونقل برقی عمومی 
حاصل شد و هرساله شهرهای عضو مجمع برای 
گردشگری، فرهنگی و  کسب سه عنوان پایتخت )
محیط‌زیستی( با یکدیگر رقابت می‌کنند. او با بیان 
اهمیت این فرصت، آن را به‌مثابه یک دوره تمرینی 
توصیف کرد و گفت: همچون تیم فوتبال که برای حضور 
در جام ملت‌ها یا جام‌جهانی تمرین می‌کند، ما نیز با 
این موقعیت می‌توانیم زیرساخت‌ها و هماهنگی‌ها 
را محک بزنیم و آمادگی لازم برای موفقیت‌های آینده 
را کسب کنیم. سخن‌گو و مدیرکل ارتباطات و امور 
کید کرد: این فرصت  بین‌الملل شهرداری اصفهان تأ
هم برای مسئولان و مدیران شهری و هم برای مردم 
و فعالان گردشگری است؛ همه می‌توانند با ارائه 
پیشنهادها و مطالبه‌گری از مسئولان، سهم خود را 
در تقویت ظرفیت‌های گردشگری شهر ایفا کنند که 
بدون مشارکت مردم، این فرصت به رویدادی نمادین 
تبدیل می‌شود. او یادآور شد: تمرین‌ها و تجربه‌های 
این دوره پشتوانه‌ای برای موفقیت‌های آینده در سایر 
حوزه‌های گردشگری و فرهنگی خواهد بود و نقش 
مردم و فعالان در تحقق این اهداف بسیار حیاتی است.

 دومین کنگره سلمان فارسی با محوریت 
علمی و بین‌المللی برگزار می‌شود

معاون فرهنگی شهردار و رئیس سازمان فرهنگی، 
اجتماعی و ورزشی شهرداری اصفهان نیز گفت: 
ــان با ‌  ــم‌زم دومین دوره کنگره سلمان فارسی ه
کرم)ص(  یک‌هزاروپانصدمین سالگرد ولادت رسول‌ا
و هفته وحدت، روز پانزدهم شهریور با حضور استادان 
حوزه و دانشگاه و برنامه‌های علمی و بین‌المللی برگزار 
خواهد شد. کمال حیدری اظهار کرد: این همایش علمی 
با محوریت شخصیت و مدیریت جناب استاد تاریخ 
اسلام برگزار می‌شود و تلاش شده است محتوای علمی 
و پژوهشی به‌صورت گسترده ارائه شود. او افزود: برای 
جوانان و نوجوانان، کتاب ویژه‌ای با نگارش استاد 
ریاحی تدارک دیده شده است که درس‌گفتارهایی از 
ویژگی‌های اخلاقی و شخصیتی سلمان فارسی را ارائه 
می‌کند؛ همچنین بیش از ۳۰ مقاله توسط ۴۰ نویسنده 
برتر داخلی و خارجی به‌صورت سفارشی تهیه‌شده و در 
این کتاب منتشر می‌شود. معاون فرهنگی شهردار و 
رئیس سازمان فرهنگی، اجتماعی و ورزشی شهرداری 
اصفهان با اشاره به مشارکت نهادهای علمی و دینی 
تصریح کرد: آستان قدس رضوی و حضرات آیت‌الله 
مکارم‌شیرازی و سبحانی با ارسال پیام‌های خود، 
حمایت و توفیق ویژه‌ای برای این کنگره فراهم 
کردند؛ همچنین سعی داریم با ارتباط‌های بین‌المللی 
با شهرهای بغداد، کشورهای امارات، عمان و عربستان، 
گستره فعالیت‌ها و تعامل‌های علمی را گسترش دهیم. 
حیدری گفت: علاوه‌بر سخنرانی‌های علمی، فیلم 
مستند و کلیپ‌های نمایشی درباره زندگی و شخصیت 
سلمان فارسی تهیه شده است تا جنبه‌های بصری و 

آموزشی هم برای شرکت‌کنندگان فراهم شود. 
معاون فرهنگی شهردار و رئیس سازمان فرهنگی، 
ــی شهرداری اصفهان برنامه  ــ اجتماعی و ورزش
سخنرانی‌های ویژه را شامل حضور حضرت آیت‌الله 
بوشهری، استاد جعفریان، استاد ریاحی، سرکار خانم 
طیبی و چند سخنران دیگر اعلام کرد و ادامه داد: آغاز 
مراسم صبح روز شنبه حوالی ساعت ۰۸:۳۰ خواهد 
بود و برنامه‌ها به‌صورت علمی، پژوهشی و فرهنگی 
پیگیری می‌شود. او افزود: هدف ما این است که این 
کنگره به یک رویداد علمی و بین‌المللی تبدیل شود 
و با تولید محتوا، مستندسازی و تعامل با نهادهای 
داخلی و خارجی، شناخت عمومی از شخصیت والای 

سلمان فارسی ارتقا یابد.

کارگاه دوروزه »رنگِ شهر زندگی« 
در اصفهان برگزار می‌شود

کارگاه دوروزه اجرای اثر هنری با عنوان »رنگ شهر 
زندگی« روزهای سیزدهم و چهاردهم شهریور از 
ساعت ۱۰ صبح تا ۶ عصر در گذر چهارباغ عباسی 
اصفهان برگزار می‌شود. به نقل از دبیرخانه رویداد 
»رنگ شهر زندگی«، در این کارگاه، ۲۹ هنرمند 
در رشته‌های نقاشی، تصویرگری، کاریکاتور و 
نقاشی‌خط به اجرای زنده آثار خود می‌پردازند. 
درمجموع ۳۷ اثر منتخب که طی ماه‌های 
گذشته از میان بیش از ۱۲۰ اتود توسط هنرمندان 
برگزیده‌شده، در این رویداد اجرا خواهد شد؛ نیمی 
از آثار در روز نخست و نیمی دیگر در روز دوم کارگاه. 
دبیر برگزاری و مدیر هنری این رویداد، با اشاره به 
روند شکل‌گیری »رنگ شهر زندگی« اظهار کرد: 
چند ماه است که گروهی از هنرمندان جوان در 
ورکشاپ‌های تخصصی با موضوع گفتمان شهر 
زندگی فعالیت می‌کنند. در این مدت جلسه‌های 
محتوایی، بازدید از آثار تاریخی اصفهان و کار روی 
ایده‌ها و اتودها انجام شد و درنهایت آثاری که از 
نظر محتوایی و هنری توانمند بودند، برای اجرا 
انتخاب شدند. پیام پورفلاح افزود: این رویداد 
فرصتی است برای ارتباط مستقیم هنرمندان 
با مردم در فضای شهری و همچنین انتقال 
مفاهیم گفتمان شهر زندگی. آثار خلق‌شده در 
این رویداد هنری پس از به‌نمایش‌درآمدن در 
این برنامه، در آینده نزدیک به‌صورت کتاب و 
به‌همراه موشن‌گرافیک منتشر خواهد شد. او گفت: 
به‌عنوان یکی از برنامه‌های جنبی در این کارگاه 
هنری می‌توان به کارگاه نقاشی کودک اشاره کرد. 
اسامی هنرمندان راه‌یافته به این رویداد هنری به 
ح است: امین قربانی، آتنا نه‌روزیان، آرمین  این شر
حجازی‌پور، رؤیا جم، بیتا کریمی‌پسند، پرستو 
مهرجو، ریحانه کریمیان، سمانه کریمی، سمیرا 
رضایی، عالیه مظاهری، فاطمه جمالی، فریده 
اصفهانی، قباد امامی‌فرد، لیلی ابدالی، نگار ابدالی، 
لیلا اصفهانی‌زاده، متین اعتباریان، محمدصالح 
خدایی، محمدعلی خوشکام، مریم منوچهری، 
مصطفی ستاریان، منصوره دهقانی‌، مهرداد عباسی، 
مهناز راست‌قلم، مهناز محمدی، نسرین نادری، 
نسیم صلاحی، نگین نقیه و هانیه‌سادات اخوت. 
شایان ذکر است؛ این رویداد به همت روابط‌عمومی 
شهرداری اصفهان و با همکاری شرکت »رسانه 
رویداد پارسی« برگزار می‌شود و حضور برای عموم 

علاقه‌مندان آزاد است.

 بهبود زیرساخت‌های شهری 
در شهرک ولی‌عصر)عج( با طرح 

»محله من، محله زندگی«
مدیر منطقه۷ شهرداری اصفهان از بهبود 
زیرساخت‌های شهری در شهرک ولی‌عصر)عج( با 
ح »محله من، محله زندگی« خبر داد و گفت:  طر
پیگیر تملک فضای پشت ورزشگاه نقش‌جهان 
هستیم تا بتوانیم سال آینده فضای سبز در این 

محدوده ایجاد کنیم.
ــطان‌آقایی اظهار کرد: شهرک   مهدی سل
ــرداری منطقه۷  ــه )عج( واقع در ش ولی‌عصر
اصفهان، در شمالی‌ترین نقطه این منطقه قرار 
دارد و از شمال به خورزوق و از جنوب به میدان 
استاد یاوری )میدان المپیک( منتهی می‌شود. 
او افزود: این شهرک در مجاورت اتوبان معلم 
واقع شده است و با معضل‌های شهری متعددی 
روبه‌روست و در راستای بهبود وضعیت ترافیکی 
ح »محله من، محله  و زیرساخت‌های شهری، طر
زندگی« در شهرک ولی‌عصر)عج( اجرا شده است. 
مدیر منطقه۷ شهرداری اصفهان خاطرنشان کرد: 
ح شامل نصب و تعمیر ۵۰ عدد تابلوی  این طر
انتظامی، نصب و بازسازی ۳۰ عدد سرعت‌گیر 

 ، لاستیکی، خط‌کشی طولی معابر به طول ۲۰هزار متر
نصب ۵۰۰ عدد گل‌میخ پلاستیکی و نورپردازی شش 
گذرگاه عبور عابرپیاده و شش ایستگاه اتوبوس با 
هزینه‌ای بالغ‌بر یک‌میلیارد و ۳۰۰ میلیون تومان 
است؛ همچنین اصلاح تابلوها و افزایش تعداد آن‌ها 

در دستورکار قرار دارد.
 سلطان‌آقایی گفت: یکی از اتفاق‌های خوبی که 
خ داد، تعویض  )عج( ر در محله شهرک ولی‌عصر
تابلوهای فرسوده و خط‌کشی‌ها و میخ‌کوبی خیابان 
بود. درحال‌حاضر مشکلی از لحاظ تابلوهای 
راهنمایی‌ورانندگی در این محدوده وجود ندارد و با 
ح، همه تابلوها اصلاح شده است. او با  اجرای این طر
اشاره به اجرای ۴۰۰ متر خط‌کشی گذرگاه عابرپیاده و 
نصب سرعت‌گیر به تعداد کافی در این محله افزود: با 
توجه به شرایط موجود، امکان نصب پل عابرپیاده در 
این محدوده نیست؛ اما مسئله خط‌کشی عابرپیاده 
ح »محله من، محله  در چند نقطه از این محله در طر

زندگی« اجرا شده است.
 مدیر منطقه۷ شهرداری اصفهان قول توسعه 
)عج(  کنان شهرک ولی‌عصر فضای سبز را به سا
داد و افزود: پیگیر تملک فضای پشت ورزشگاه 
نقش‌جهان هستیم تا بتوانیم سال آینده فضای 
سبز در این محدوده ایجاد کنیم؛ همچنین در دل 
این فضای سبز، طراحی سایت خاص برای کودکان 
نیز لحاظ شده است. سلطان‌آقایی گفت: با اجرای 
کنان  ح‌ها، امید می‌رود کیفیت زندگی سا این طر
)عج( بهبود یابد و نیازهای آن‌ها  شهرک ولی‌عصر
کید کرد: شهرداری  به‌خوبی پاسخ داده شود. او تأ
منطقه۷ اصفهان همواره در تلاش است تا با ارتقای 
، رفاه و آسایش  زیرساخت‌ها و خدمات‌رسانی مؤثر

شهروندان را تأمین کند.

 نصب دوربین‌های
  نظارت تصویری

 در بزرگراه شهید کاظمی
مدیر منطقه۱۳ شهرداری اصفهان گفت: پنج 
دستگاه دوربین نظارت تصویری و ثبت تخلف 
با اعتباری بالغ‌بر ۵۰میلیارد ریال در بزرگراه شهید 
کاظمی نصب شد. جواد کشانی اظهار کرد: با 
توجه به موقعیت جغرافیایی منطقه۱۳ شهرداری 
اصفهان در یکی از مبادی ورودی و خروجی شهر 
از طریق بزرگراه شهید کاظمی )ذوب‌آهن( و لزوم 
کنترل و نظارت بر عبورومرور وسایل نقلیه، 
تعداد دو دستگاه دوربین نظارت تصویری و سه 
دستگاه دوربین ثبت تخلف در نقاط حساس و 
حادثه‌خیز این بزرگراه نصب شد. او افزود: این 
دوربین‌ها با ثبت تخلف‌های رانندگی از قبیل 
سرعت و سبقت غیرمجاز و انجام حرکات مارپیچ 
به افزایش ایمنی و کاهش حوادث و تصادف‌های 
رانندگی کمک شایانی خواهد کرد؛ همچنین با 
نظارت لحظه‌ای بر تردد وسایل نقلیه امکان 

کنش سریع به حوادث را فراهم می‌آورد. وا

مهدی سلطان‌آقایی–"
ی اصفهان"– مدیر منطقه۷ شهردار

ویراستار / عذرا دیانی
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معلم و خبرنگار

معلمان، آن نقش‌آفرینان اصلی در شکل‌دهی 
آینده هر جامعه، در استان اصفهان طی 
ــای اخیر با چالش‌های جدی و  ــال‌ه س
مستمری مواجه‌اند که فراتر از مرزهای 
اعلام‌شده قانونی است و توجه و بازنگری 
جدی مسئولان آموزش‌وپرورش را می‌طلبد. 
اگرچه به‌طور رسمی سه ماه تابستان 
به‌عنوان تعطیلی معلمان تعیین شده، در 
عمل این بازه زمانی برای آنان به‌هیچ‌عنوان 
فرصت واقعی برای استراحت، تجدید قوا 
و آرامش نیست و مشخص است که این 
تعطیلی تنها روی کاغذ وجود دارد. حجم 
گسترده‌ای از فعالیت‌ها و مسئولیت‌های 
غیر کلاسی، ازجمله جلسه‌های اجرایی، 
تنظیم و سازمان‌دهی برنامه‌ها و برگزاری 
دوره‌های ضمن‌خدمت، آن‌ها را در تابستان 
ــه تعداد  ــا جایی ک ــر می‌کند؛ ت ــی نیز درگ
چشمگیری از معلمان حتی فرصت کافی 

برای تجدیدانرژی ندارند.

 تابستان؛ فصل پرمشقت معلمان
 در پوشش تعطیلی

تابستان برای بسیاری از اقشار جامعه نمادی 
است از فراغت و استراحت؛ اما برای معلمان 
به‌ویژه در استان اصفهان، فصل پرمشغله و توأم 
با فشارهای فراوان است. آن‌ها مجبورند در این 
مدت به‌صورت مستمر در جلسه‌های اداری شرکت 
کنند، برنامه‌ریزی‌های آموزشی سال بعد را انجام 
ج از  دهند و مجموعه‌ای از مسئولیت‌های خار
ــر دوش بکشند. رفت‌وآمد به مدارس و  کلاس را ب
ادارات آموزشی، سامانه‌های مختلف الکترونیکی 
و انجام امور مربوط به ارزشیابی‌ها، همه‌وهمه 
این دوران را که از سوی مسئولان با عنوان تعطیلی 
معرفی‌شده، برایشان شبیه یک کار دائمی و 
خسته‌کننده کرده‌ است؛ باوجوداین، دستمزدی 
که به معلمان پرداخت می‌شود، به‌هیچ‌وجه 
متناسب با این زمان و حجم فعالیت نخواهد 
بود. این نابرابری و تضاد آشکار میان تاش و 
پاداش زمینه‌ساز احساس نادیده‌گرفته‌شدن و 

رنجش در بین فرهنگیان شده است.

 جای خالی امنیت و آرامش روحی
 در مناطق خدمت

یکی از ابعاد بسیار تلخ و مهم دیگر که کمتر به 
آن پرداخته‌شده، مشکلات معلمان در هنگام 
حضور در مناطق آموزشی است که از نظر فرهنگی 
یا اجتماعی شرایط مطلوبی ندارند. بسیاری از 
معلمان مجبورند در مناطقی با سطح پایین فرهنگ 
عمومی، برخوردهای نامناسب و ضعف‌های آشکار 
در مسائل اجتماعی و اخلاقی حضور داشته باشند 
که همین مسئله باعث اختلال‌هایی جدی در 
آرامش روانی و امنیت فردی آنان می‌شود. این 
معلمان، با مشکلات متعددی روبه‌رو هستند که 
سامت روحی و روانی‌شان را به‌شدت تحت‌تأثیر 
ــرایط  ــن ش ــال‌ها در ای ــه س ــرادی ک ــد. اف ــرار می‌ده ق
خدمت می‌کنند، با استرس‌های ذهنی فراوان 
و بی‌اعتمادی محیط، هر روز بیشتر از توان 
خود فرسوده می‌شوند. درواقع این بخشی از 
حقیقت تلخی است که به‌ندرت با شفافیت 
 در فضای رسانه‌ای یا تصمیم‌سازی‌ها بازتاب 

داشته است.

امتیازهای تخصصی، سابقه کاری، عملکرد و 
توانمندی‌های حرفه‌ای بسیار محدود و کمتر 
موردتوجه قرار می‌گیرند. این نابرابری، نشانه‌ای 
از نقاط ضعف ساختاری آموزش‌وپرورش است که 
به‌جای تمرکز بر ارتقای کیفیت و شایستگی‌های 
معلمان، به وضعیت خانوادگی آن‌ها وزن و 
اولویت بیشتری می‌دهد. این مسئله منجر به 
نارضایتی بیشتر و کاهش انگیزه در میان قشر 
فرهنگی می‌شود؛ به‌خصوص برای کسانی که از 
توان تخصصی و تعهد کاری فراوانی برخوردارند؛ 
 اما به دلیل شرایط خانوادگی کمتر دیده 

می‌شوند.

 آیا تفاوت‌های نواحی آموزشی 
توجیه‌پذیر است؟

یکی از پرسش‌های اساسی که در ذهن بسیاری 
از معلمان شکل‌گرفته، این است که تفاوت میان 
شرایط کار در نواحی مختلف تا چه اندازه واقعی 
و قابل‌قبول است که باعث شود انتقال از یک 
منطقه به منطقه‌ای دیگر به‌شدت محدود 
و دشوار شود؟ معلمان معتقدند کیفیت و نوع 
غ از موقعیت جغرافیایی و  خدمات آموزشی، فار
منطقه محل خدمت، باید یکسان باشد و شرایط 
جانبی مانند امکانات رفاهی، محیط کاری و 
امنیت وظیفه مدیران و سیاست‌گذاران است که 
بر اساس آن، توزیع نیروی انسانی به شیوه‌ای 
عادلانه تنظیم شود؛ اما روند جاری انتقال با 
قوانین‌و‌مقررات سلیقه‌ای و محدودکننده، فضای 
ناامنی و بی‌عدالتی را در بین معلمان گسترش 

داده است.

 تأثیر فشار بر روحیه و عملکرد معلمان
تابستانی که برای معلمان به‌جای استراحت و 
بازیابی انرژی، کاری طاقت‌فرسا و مستمر است 
و محدودیت‌های شدید انتقال که آنان را از 
زندگی شایسته و محل امن دور نگه می‌دارد، 
معلول عملکرد نامناسب مدیریت و ضعف 

برنامه‌ریزی است.
 این شرایط نه‌تنها موجب کاهش رضایت شغلی 
معلمان می‌شود، بلکه بر کیفیت آموزش و پیشرفت 
دانش‌آموزان نیز تأثیر منفی می‌گذارد. معلمانی 
که با مخاطره‌‌های روحی، روانی و رفتاری فراوان 
روبه‌رو هستند، نمی‌توانند با بهترین توان خود 
دانش‌آموزان را آموزش دهند و این موضوع 

 دست‌به‌دامان سهمیه‌ها 
در دریچه انتقالی

در کنار تمام این مشکلات، معضل نقل‌وانتقال‌ها 
در استان اصفهان، یکی از بزرگ‌ترین موانع رضایت 
شغلی و تعادل زندگی معلمان را رقم زده است. 
واقعیت تلخ این است که تنها عده معدودی 
از معلمان به‌طور واقعی موفق به جابه‌جایی 
می‌شوند؛ عمدتا کسانی که دارای سهمیه هستند 
گرچه  یا شرایط خاصی دارند. این سهمیه‌ها ا
ــه اقشاری از جامعه  بخشی از حقوق اعطاشده ب
فرهنگی محسوب می‌شود، در شرایط کنونی 
که تعداد کمی مجاز به انتقالی هستند، مایه 
نارضایتی و حس تبعیض در بین سایر همکاران 
، این حجم سهمیه  شده است. به عبارت دیگر
و اولویت‌بخشی به آن باعث می‌شود بسیاری 
از معلمان سایر گروه‌ها باوجود نیاز واقعی، در 
وضعیت‌های نامطلوب باقی بمانند. این موضوع 
عدالت آموزشی را با چالش اساسی روبه‌رو کرده و 
سامت فضای شغلی را به مخاطره انداخته است.

 تبعیض آشکار علیه معلمان مجرد
، تبعیضی است  مشکل دیگر و شاید حتی بغرنج‌تر
که در برنامه‌های انتقال برای معلمان غیرمتأهل 
وجود دارد. درحالی‌که اغلب افراد متأهل باوجود 
ــی  ــا پیچیدگ ــان ب ــان انتقالش ــراوان جری ــکلات ف مش
کمتری مواجه است و گاهی با هزاران بیم و امید 
و مکافات، اجازه انتقال می‌گیرند، معلمان خانم 
ــبکه حمایتی، در مناطقی با  مجرد که بدون هیچ ش
شرایط سخت و پرمشقت مجبور به تدریس هستند، 
از حداقل حقوق و حمایت‌ها محروم شده‌اند. این 
وضعیت به‌صراحت نشان‌دهنده نگاه تبعیض‌آمیز 
سیستم به وضعیت تأهل است. درحالی‌که فرد 
متأهل می‌تواند تکیه‌گاهی داشته باشد، مجردان 
بدون حامی و پشتوانه، بیشترین فشارها را تجربه 
می‌کنند. این ظلم ساختاری خاطره‌ای نه‌چندان 
دور بوده که نیازمند اصلاح‌های جدی و عادلانه 

ــت‌های وزارت آموزش‌وپرورش است. در سیاس

 امتیازبندی ناعادلانه 
در فرم‌های انتقال و سازمان‌دهی

باید اشاره کرد که در تمامی فرم‌های مربوط به 
انتقال، سازمان‌دهی و ارزیابی معلمان، امتیازهایی 
که بر مبنای تأهل و تعداد فرزندان ارائه می‌شود، 
از اهمیت فراوانی برخوردار است؛ درحالی‌که 

لطمه‌ای جدی به‌نظام آموزشی وارد می‌کند.

 راهکارهای پیشنهادی
 ضرورت اصلاحات ساختاری

حل این مشکلات مستلزم بازنگری جدی در 
سیاست‌ها و ساختار مدیریت نیروی انسانی در 
آموزش‌وپرورش استان اصفهان است. جذب 
نیروی جدید باید بر اساس نیاز واقعی مناطق و 
با توزیعی عادلانه انجام شود تا محدودیت‌های 
موجود در انتقال کاهش یابد؛همچنین باید فرایند 
انتقالی به نحوی تسهیل شود که همه معلمان، 
غ از داشتن سهمیه یا وضعیت خانوادگی،  فار
در شرایط برابر و با اولویت‌های واقعی، امکان 
جابه‌جایی داشته باشند؛  به‌عاوه، امتیازدهی 
در فرم‌های سازمان‌دهی و انتقال باید بر مبنای 
سابقه کاری، تخصص، تعهد و عملکرد قرار گیرد 

و ‌تنها محدود به تأهل و فرزندآوری نباشد.

 از محدودیت‌های کاغذی
 تا شرایط واقعی معلمان

معلمان استان اصفهان، قشری پرتاش و بسیار 
اثرگذار در نظام آموزش کشور هستند که با 
مشکلات معیشتی فراوان، فشارهای کاری در 
تعطیات تابستان و محدودیت‌های سخت 

نقل‌وانتقال روبه‌رو هستند. 
تعطیلی رسمی سه‌ماهه معلمان کمتر به 
استراحت می‌گذرد و مسئولیت‌های فزاینده 
آنان در این ایام را نمی‌توان نادیده گرفت؛ 
همچنین مسائل موجود درخصوص سیاست‌های 
ـــژه تبعیض‌های ناشی از سهمیه‌ها  ـــی، به‌وی انتقال
ــان را  ــی و کار معلمـ ــرایط زندگـ ــل، شـ ــت تأهـ و وضعیـ

ــرده است. ــوارتر کـ دشـ
ــرورش  ــئولان وزارت آموزش‌وپـ ــی‌رود مسـ ــار مـ انتظـ
با درک عمیق‌تر از این مشکلات و توجه دقیق 
به عدالت آموزشی، شرایطی فراهم آورند که 
معلمان توانمند و متعهد بتوانند در محیطی امن، 
 مناسب و نزدیک به محل زندگی خود به فعالیت 
بپردازند. تنها از این مسیر است که می‌توان 
امید داشت بهبود کیفیت آموزش‌وپرورش 
استان و ارتقای رضایت شغلی فرهنگیان 
ی  ا بر شن  و ی ر ه‌ا یند آ و  د  محقق شو
نسل‌های آینده رقم بخورد. این مطالبه 
 بحق فرهنگیان نباید هیچ‌گاه نادیده گرفته 

شود.

مسعود
ی  افشار

خبرنگار

ـــال  ـــر فوتب ـــگ برت ـــای لی ـــه رقابت‌ه درحالی‌ک
ایران به‌خاطر حضور تیم ملی در 
رقابت‌های بین‌المللی کافا رنگ تعطیلی 
را به خود دیده، چند روزی است که 
پرونده محرومیت ۶ ماهه افشین پیروانی 
ـــه  ـــل ب ـــپولیس تبدی ـــال پرس ـــم فوتب ـــر تی مدی
ـــده و  ـــی ش ـــانه‌های ورزش ـــی رس ـــوژه اصل س
همه به دنبال این هستند تا به جزئیات 

ـــد. ـــدا کنن ـــت پی ـــی دس ـــده جنجال ـــن پرون ای

پیروانی در شرایطی با حکم کمیته اخاق روبرو 
شده که فقط دو هفته از شروع رقابت‌های 
ـــپولیس  ـــم پرس ـــر تی ـــت مدی ـــته و محرومی ـــگ گذش لی
می‌تواند ترکش‌های زیادی در فضای فوتبال 

ــد.  ــته باشـ ــران داشـ ایـ
ماجرا درست از جایی پیچیده می‌شود که در حکم 
کمیته اخاق دلایل روشنی برای این محرومیت 
اعام نشده و همین مسئله گمانه‌زنی‌ها را در 

این مورد افزایش داده است.
 ازیک‌طرف پرسپولیسی‌ها و البته شخص 
افشین پیروانی معتقدند غیبت‌های متوالی 
مدیر پرسپولیس در برابر احضار کمیته 
اخاق و صحبت‌های پیروانی در ارتباط 
با عدم میزبانی پرسپولیس در استادیوم 
آزادی دلیل این اتفاق بوده است؛ ولی از 
طرف دیگر سابقه نشان می‌دهد که این 
مدل رفتارها تناسبی با محرومیت ۶ ماهه 
 ندارد و ماجرا کمی سیاه‌تر از این حرف‌ها 

بوده است. 
بر اساس شایعات و صحبت‌های تأیید 
نشده مدیر پرسپولیس به‌خاطر همکاری با 
عوامل غیرفوتبالی و متخلف در حوزه فوتبال 
و آنهایی که به دنبال استفاده از نیروهای 
ماوراالطبیعه در فوتبال بوده‌اند، با این محرومیت 
روبرو شده و این پرونده ارتباط مستقیمی با 
 محرومیت ۴ سرمربی شاخص فوتبال ایران هم 

داشته است.
 تشخیص اینکه روند این جریان چگونه بوده و 
ـــا کمیته  البته چه پول‌هایی هم ردوبدل شده ب
اخلاق بوده و باید امیدوار بود تا در روزهای آینده 
ــرد؛  ــورت بگیـ ــده صـ ــن پرونـ ــورد ایـ ــنگری در مـ روشـ
چون این موضوع مطالبه افکار عمومی هم 
بوده و خیلی‌ها به دنبال کسب اطلاعات در 

ــتند. ــه هسـ ــن زمینـ ایـ

لیلا
 کهلانی

وه سلامت دبیرگر

برونشیت چیست و چگونه می‌توان آن را از 
راه طبیعی درمان کرد. پاسخ این سؤال را از 
دکتر جمشید هاشمی، ملقب به استاد آرام، 
پژوهشگر درمان‌های طبیعی و روانشناس 

بالینی جویا شدیم.. 

‌برونشیت به التهاب دیواره غشای مخاطی 
ــاق  ــینه اطـ ــه سـ ــژه‌ای درون قفسـ ــه نایـ ــژه و لولـ نایـ
می‌شود، این بیماری نوعی اختلال تنفسی است 
که بر عملکرد دستگاه تنفسی تأثیر می‌گذارد.
 در بیشتر موارد برونشیت، عفونت در بینی و 
گلو وجود دارد و در اقلیم‌های سرد و مرطوب 
خ می‌دهد، اما می‌تواند در هر جایی  ر

 اتفاق بیفتد.

علائم بروز برونشیت
معمولاً به هنگام بروز برونشیت، تب بالا، 
مشکلات تنفسی و سرفه در بیمار دیده می‌شود. 
علائم دیگر بروز برونشیت، گرفتگی صدا و درد در 

قفسه سینه و از دست دادن اشتها است.

دلایل بروز برونشیت
دلیل اصلی بروز برونشیت، عادت‌های نادرست 
تغذیه‌ای است. استفاده مداوم از غذاهای تصفیه 
شده‌ای همچون قند سفید، غات تصفیه شده 
و محصولات آرد سفید منجر به تجمع مواد سمی 

و زائد در بدن و لوله‌های نایژه می‌شود.
دلیل مهم دیگر بروز این بیماری کشیدن سیگار 
است. کشیدن بیش از حد سیگار لوله‌های 
ـــا  ـــت آن‌ه ـــطح مقاوم ـــرده و س ـــک ک ـــژه‌ای را تحری نای
را تا حدی کاهش می‌دهد که آن‌ها در برابر 
میکروب‌هایی که از راه هوا و بوسیله تنفس وارد 

بدن شده‌اند، آسیب‌پذیر می‌شوند.
 دلایل دیگر بروز برونشیت زندگی یا کار در 
محیط‌های شلوغ و کثیف، استفاده از داروهای 
مشخص برای درمان بیماری‌ها و عوامل وراثتی 
است. تغییر در آب و هوا نیز دلیل شایع دیگری 

برای شروع برونشیت است.

درمان
در موارد حاد برونشیت، بیمار باید تا زمانی 
که علائم حاد این بیماری کاهش پیدا 
می‌کند از روزه آب پرتغال و آب ساده استفاده 
کند. شیوه استفاده از این روزه بدین شکل 

اجَی مَجی با جاروی هری پاتر
 

 تابستان معلمان اصفهان 
فصل کار بی‌مزد است

 درمان طبیعی برای برونشیت
فوتبال ایران درگیر انرژی‌های بیرونی

روایت مشقتِ پنهان معلمان اصفهان

گفت‌وگوی اصفهان زیبا با جمشید هاشمی، پژوهشگر درمان‌های طبیعی

مربع مربیان جادوگر
۲۲ مرداد امسال بود که در یکی از خبرگزاری‌های معتبر اعام شد ۴ 
ح فوتبال ایران به‌خاطر دست‌داشتن در  سرمربی شناخته شده و مطر
موضوعات جادوگری فعا با محرومیت روبرو شده‌اند و اتفاقاتی که در این 
 دو سال گذشته در حوزه جادوگری وجود داشته به این مربیان هم مربوط 

بوده است.
 اتفاقاتی مثل جاسازی نوشته‌های جادویی در رختکن تیم حریف، ریختن 
مایعات مشکوک در داخل زمین چمن، استفاده از لباس‌های خاص در 
ــا  ــر تنهـ ــورد دیگـ ــد مـ ــم و چنـ ــردن طلسـ ــل کـ ــرکه در باطـ ــم سـ ــابقات، نقش مهـ مسـ
بخشی از این بی‌آبرویی در فوتبال ایران است که البته به‌خاطر شرایط 
خاص پرونده قطعا امکان انتشار جزئیات و شواهد مربوط از جانب مراجع 
ــرون  ــه بیـ ــمی بـ ــورت غیررسـ ــات به‌صـ ــن اطلاعـ ــی از ایـ ــدارد و خیلـ ــود نـ ــمی وجـ رسـ

ــت. ــرده اسـ ــدا کـ درز پیـ
 بااین‌حال این 4 سرمربی که تجربه کار در لیگ برتر فوتبال را هم داشته‌اند 
در شرایط فعلی امکان فعالیت در فوتبال را ندارند و این زنجیره عجیب 
در شرایط فعلی قطع شده تا فضای فوتبال بیشتر از این مسموم نشود. 
درحالی‌که فوتبال در تمام دنیا بر پایه تمرینات علمی و برنامه‌های 
کتیکی پیش می‌رود، در ایران همچنان عده‌ای به طلسم و جادو  تا
معتقدند و احتمالاً ازاین‌دست آویز نتیجه لازم را هم به دست آورده‌اند 
 که در سال 2025 و در عصر فوتبال نوین همچنان چشم به این ماجراها

 داشته‌اند. 
جادوی هری پاتر و اعتقاد به طلسم و خرافات در زندگی خصوصی بخشی 
ــا  ــه تـ ــن اجنـ ــم و گرفتـ ــه طلسـ ــاد بـ ــت و از اعتقـ ــان اسـ ــم در جریـ ــه هـ ــردم جامعـ از مـ
دعاهای بازکردن بخت متأسفانه به‌وفور در فضای مجازی هم باب شده و 
هزینه‌های کلانی هم دراین‌ارتباط صورت می‌گیرد تا ضعف‌های رفتاری 

و شخصیتی با این موضوعات جبران شود.

آقای الف، الف
حضور جادوگر و نیروهای ماوراءالطبیعه در فوتبال ایران و البته دنیا اتفاق 
ح  جدیدی نیست و همان‌طور که در دهه ۹۰ میادی دومنک سرمربی مطر
فرانسوی‌ها و فابین بارتز دروازه‌بان معروف درگیر این ماجرا شدند، در لیگ 
ـــام مستعار الف، الف که آن روزها  ـــا ن کشورمان و از اوایل دهه ۸۰ هم فردی ب
ج سکونت داشت تبدیل به نامی شناخته شده در فوتبال ایران شد که  در کر
بنا برگفته افرادی که با او در ارتباط بودند می‌توانست با پیش‌بینی اتفاقات 
بازی و تشخیص نام گلزن و استفاده از طلسم و جادو و جمبل نتایج را در 

بیرون از زمین فوتبال تعیین کند.
 ارتباط آقای الف با یکی از تیم‌های خودروساز در آن سال‌ها باعث شد پای 
ـــادی  ـــان زی ـــود و مربی ـــاز ش ـــم ب ـــی ه ـــای مل ـــه بازی‌ه ـــی ب ـــر حت ـــا جادوگ ـــن اصطلاح ای

ـــد. ـــد که از این شخص درخواست کمک کرده بودن هم بودن
 سال گذشته یحیی گل محمدی سرمربی سابق پرسپولیس در مصاحبه‌ای 
جنجالی اعتراف کرد در دوران مربیگری‌اش به او پیشنهاد شده بود با یک 

جادوگر مشورت کند.
 او حتی به پیش‌بینی عجیب آن جادوگر اشاره کرد که گفته بود تیمش در 
دقیقه مشخصی از بازی، از روی نقطه پنالتی به گل می‌رسد و دقیقا همین 

اتفاق افتاد.
 البته یحیی مستقیماً از شخص خاصی نام نبرد؛ اما کدهای اعلامی 
سرمربی سابق پرسپولیس با محرومیت ۶ ماهه مدیر تیم پرسپولیس 
 ارتباط مستقیمی دارد و بدون شک بررسی‌های لازم در این مورد صورت

‌گرفته است.

است که او باید از ساعت 8 صبح تا 8 شب از آب یک پرتغال که در 
یک لیوان آب گرم رقیق شده است، هر دو ساعت یک‌بار استفاده 
 کند. پس از آن، بیمار باید از رژیم غذایی تماما میوه برای دو یا سه روز

 استفاده کند. 
در موارد برونشیت مزمن، بیمار می‌تواند برای پنج تا هفت روز اول از 
ــر روز  ــی هـ ــده غذایـ ــه وعـ ــازه در سـ ــدار و تـ ــای آبـ ــا میوه‌هـ ــی تمامـ ــم غذایـ یک رژیـ
ـــه  ـــادل ک ـــوازن و متع ـــی مت ـــم غذای ـــک رژی ـــد از ی ـــار بای ـــد از آن، بیم ـــد. بع ـــتفاده کن اس
از دانه‌ها، آجیل‌ها و غات، سبزیجات و میوه‌ها تشکیل شده است، استفاده 
 کند. برای نوشیدن، آب لیموترش یا آب عادی سرد یا گرم را می‌توان 

مصرف کرد.
 بیمار باید از مصرف گوشت، قند، چای، قهوه، چاشنی‌ها، ترشی‌ها، غذاهای 
فرآوری و تصفیه شده، نوشیدنی‌های الکلی، بستنی و محصولات درست 

شده از قند و آرد سفید اجتناب کند.
اما، یکی از موثرترین درمان‌ها برای رفع برونشیت استفاده از پودر زردچوبه 
است. یک قاشق چایخوری از این پودر را باید با یک لیوان شیر دو یا سه 
ـــه  ـــود ب ـــرف ش ـــی مص ـــده خال ـــا مع ـــه ب ـــی ک ـــودر هنگام ـــن پ ـــرد. ای ـــرف ک ـــار در روز مص ب

بهترین شکل تاثیرگذار است.
ـــرای رفع برونشیت مصرف ترکیبی از پودر زنجبیل، فلفل  ـــر دیگر ب درمان مؤث
و دار فلفل به مقدار مساوی 3 بار در روز است. این ترکیب را می‌توان به 
همراه عسل مصرف کرد یا با چای روزانه جوشاند یا دم کرد. پودر این 3 
عنصر دارای ویژگی تب‌بری است. این ترکیب همچنین متابولیسم بدن 

بیمار را تقویت می‌کند.
برای قرن‌ها، پیاز به عنوان درمان غذایی موثری در رفع برونشیت استفاده 
می‌شده است. مصرف یک قاشق چایخوری عصاره پیاز خام در ابتدای صبح 

برای درمان برونشیت کاما مفید است.
ضمنا می‌توان یک مرهم گرم و ساده از تخم بزرک را روی پشت و جلوی قفسه 
ــا از طریق رقیق کردن عروق‌خونی  سینه قرار داد تا درد را رفع ‌کند. مرهم‌هـ
سطحی و کاهش فشارخون در درمان این بیماری تاثیرگذار هستند. مرهم 
را باید با رعایت دقت و نظافت استفاده کرد و آن را بعضی‌وقت‌ها تجدید 

کرد تا به تنفس صدمه وارد نکند. 
تربانتین را نیز می‌توان به همراه کمپرس آب گرم برای همین هدف بر 

روی قفسه سینه مالید.
استفاده از حمام نمک‌فرنگی با آب گرم هر یک شب در میان در طول 
مراحل حاد و شدید برونشیت هم مؤثر است. این حمام را می‌توان با 
حل کردن 3 پوند نمک فرنگی به 60 لیتر آب که دارای دمای 100 درجه 
 فارنهایت است، آماده کرد. بیمار باید برای حدود 20 دقیقه در این حمام 

باقی بماند.
 در موارد برونشیت مزمن، این حمام را می‌توان دو بار در هفته استفاده کرد. 
ضمنا حوله‌های گرمی را که در آب فرو برده شده است، می‌توان روی بخش 
ـــه گرم برای دو یا  فوقانی قفسه سینه استفاده کرد. بعد از استفاده از سه حول

سه دقیقه، بیمار باید درمان را با یک حوله سرد تمام کند. 
همچنین روزانه چندین بار یک بسته سرد را در موارد حاد و شدید روی 
بخش فوقانی قفسه سینه استفاده کرد. شیوه استفاده از این بسته 
ــراف  ــار در اطـ ــه بـ ــا سـ ــرار دادن آن دو یـ ــرد، قـ ــه‌ای در آب سـ ــرار دادن پارچـ ــرد قـ سـ
بخش‌های آسیب دیده و پوشاندن آن با پارچه فلانل است. این بسته 
ــر بار استفاده بر روی قفسه سینه  را می‌توان برای حدود یک ساعت در هـ

 قرار داد.
استفاده از هوای تازه و انجام ورزش در بیرون از خانه نیز ضروری است. بیمار 

باید هر روز به میزان مناسبی پیاده‌روی کند.

پیروانی در 
شرایطی با حکم 

کمیته اخلاق 
روبرو شده که 

فقط دو هفته از 
شروع رقابت‌های 
لیگ گذشته است

سینما سلامت

برای بیماران قلبی

مهران 
مطیعی‌فرد

خبرنگار

بیماری‌های قلبی، یکی از مهم‌ترین چالش‌های 
سامت در جهان امروز هستند. افرادی که به این 
ــا مشکلاتی  بیماری‌ها مبتا می‌شوند، ممکن است ب
همچون بیماری عروق کرونر، نارسایی قلبی یا 
آریتمی دست‌وپنجه نرم کنند؛ بیماری‌هایی که در 
اصطاح عام به ناراحتی قلبی شناخته می‌شوند. 
سینما، به‌عنوان بازتاب‌دهنده زندگی و تجربه‌های 
انسانی، همیشه به سراغ این موضوعات رفته و آن‌ها 
را دستمایه روایت‌های دراماتیک خود قرار داده است.

 
دلیل پرداختن به ناراحتی قلبی در فیلم‌ها

کاری  بیماری قلبی اغلب با ترس، امید، عشق و فدا
همراه است و بستری مناسب برای شکل‌گیری 
داستان‌هایی عاطفی و پرقدرت فراهم می‌کند. بسیاری 
از افراد در زندگی واقعی با مشکلات قلبی دست‌و‌پنجه 
نرم می‌کنند و سینما با بازتاب این تجربه، بخشی 
از جامعه را نمایندگی می‌کند.نمایش رنج و مبارزه 
شخصیت‌ها با بیماری، موجب نزدیکی عاطفی 
مخاطب و درک عمیق‌تر شرایط بیماران می‌شود. 
لحظاتی چون حمله قلبی یا وضعیت‌های بحرانی، 
ــر و پرهیجان را در  ــق صحنه‌هایی نفس‌گی فرصت خل
اختیار کارگردان قرار می‌دهد. روایت غلبه بر بیماری 
نیز می‌تواند انگیزه‌بخش و امیدآفرین باشد و مخاطب 

ــی وادارد. ــل و همدل ــه تأم را ب

نمونه‌هایی از فیلم‌ها با مضمون ناراحتی 
قلبی

فیلم خارجی آخرین کریسمس، نمونه‌ای شاخص در 
این زمینه است. داستان درباره زنی به نام کیت است 
که پس از پیوند قلب با بحران هویت مواجه می‌شود. 
او با مردی به نام تام آشنا می‌شود و در پایان مشخص 
می‌شود، قلب او متعلق به تام بوده است. این روایت، 
بیماری قلبی را به نمادی از تحول، پذیرش و عشق 
بدل می‌کند.فیلم ایرانی بودن یا نبودن این فیلم به 
کارگردانی کیانوش عیاری از نخستین آثاری است که 
به موضوع پیوند قلب پرداخته است. داستان درباره 
دختری به نام آنیک است که به‌شدت به قلب نیاز 
دارد و در نهایت عمل پیوند روی او انجام می‌شود. 
این اثر، هم بُعد پزشکی و هم جنبه انسانی بیماری 

را به‌خوبی نشان می‌دهد.

جمع‌بندی
گاهی پزشکی و تجربه  سینما می‌تواند پلی میان آ
گر به این نوع آثار علاقه دارید،  انسانی باشد. ا
پیشنهاد می‌شود در بسترهای مجازی جست‌وجو 

کنید و فیلم‌های مرتبط را مشاهده کنید.

اخبار روز

آکادمی سپاهان زیر ذره‌بین نویدکیا
بازی دوستانه روز گذشته سپاهان مقابل النجف 
عراق فرصتی طلایی بود تا بازیکنان جوان این تیم 
در کنار اعضای تیم بزرگسال محک جدی بخورند 
و توانایی‌های خود را در شرایط واقعی مسابقه نشان 
دهند. محرم نویدکیا در این دیدار که تعدادی از 
بازیکنان ملی‌پوش تیمش در دسترس نبودند، تصمیم 
کادمی و جوان استفاده کند تا آنها  گرفت از بازیکنان آ
را در شرایط مسابقه ارزیابی کرده و میزان آمادگی و 
قابلیت‌های فنی‌شان را به‌طور مستقیم بسنجد. 
این اقدام می‌تواند نقش مهمی در روند تربیت نسل 
جدید سپاهان داشته باشد و به کادر فنی اجازه دهد 
برنامه‌ریزی دقیق‌تری برای فراخواندن برخی از آنها 
به تمرینات تیم بزرگسال در طول فصل داشته باشد.
در میان بازیکنان جوانی که در این دیدار به میدان 
رفتند، آریا شفیع‌دوست بیش از همه جلب‌توجه کرد. 
او در سمت چپ خط حمله حضور یافت و با حرکات 
سریع، دریبل‌ها و تلاش‌های هجومی‌اش نشان داد 
که شانس بالایی برای رسیدن به ترکیب اصلی دارد. 
شفیع‌دوست فصل گذشته و در بازی مقابل الدحیل 
فرصت‌هایی برای بازی به دست آورد و در این فصل 
هم به نظر می‌رسد او فرصت برای بازی پیدا خواهد 
کرد.سپاهان در سال‌های اخیر همواره مسیر مشخصی 
برای معرفی استعدادهای جوان داشته است؛ بازیکنانی 
کادمی  مانند قربانی، حسین‌نژاد و آریا یوسفی که از آ
به سطح اول فوتبال ایران و حتی تیم ملی رسیدند، 
نمونه‌های موفق این سیاست هستند. حالا باتوجه‌به 
عملکرد بازیکنان جوان در دیدار دوستانه مقابل 
النجف، این تیم دوباره می‌تواند نسل جدیدی از 
ملی‌پوشان آینده فوتبال ایران را معرفی کند و نشان 
کادمی و جذب استعدادهای تازه  دهد که سیستم آ
همچنان یکی از نقاط قوت و سرمایه‌های اصلی باشگاه 

سپاهان محسوب می‌شود./ ورزش سه

چرا هاشمیان بوباکار رو نخواست؟
چند روز قبل نام وینسنت بوبکار برای حضور در خط 
ح شد. بوبکار یا به عبارتی بوبکار  حمله پرسپولیس مطر
۳۳ ساله کاپیتان تیم ملی کامرون به‌حساب می‌آید 
که فصل قبل در سوپرلیگ ترکیه بازی کرد و ظاهراً 
گزینه نهایی پرسپولیس بود.بااین‌حال از دوشنبه‌شب 
اخبار پیرامون این بازیکن پررنگ‌تر شد، چرا که 
گفته شد استقلال هم دنبال به‌خدمت‌گرفتن این 
خ‌ها  مهاجم است و شاید این مهاجم کامرونی را از سر
هایجک کند. صبح دیروز باشگاه استقلال اعام کرد 
برنامه‌ای برای خرید این بازیکن ندارد؛ اما در سوی 
دیگر شنیده شد پرسپولیس هم او را نمی‌خواهد. ابتدا 
گفته شد رقم پیشنهادی این بازیکن به پرسپولیس 
بالا بوده و به همین خاطر جذب او منتفی شده اما 
بعدتر گفته شد هاشمیان این مهاجم را نمی‌خواهد 
و گفته اضافه‌وزن دارد.گفته می‌شود مهاجم مدنظر 
هاشمیان یک بازیکن آلمانی است که باید دید 
باشگاه می‌تواند مقدمات جذب این بازیکن را فراهم 
کند یا خیر. هاشمیان معتقد است بازیکنی که جذب 
تیمش می‌شود باید آمادگی بدنی خوبی داشته باشد 
و همچنین سن زیادی هم نداشته باش./ ورزش سه

سرمربی پیشین تیم ملی والیبال گفت: والیبال 
ــای  ــوان کاره ــی می‌ت ــای گروه ــرد در ورزش‌ه ــت ک ثاب
بزرگ و مهمی انجام داد.مصطفی کارخانه در مورد 
قهرمانی تیم والیبال جوانان ایران در مسابقات 
زیر 21 سال جهان اظهار داشت: عالی بود و بهتر از 
این نمی‌شد. قهرمانی، یک پروسه است که نشان 
دهنده ثبات و پایداری یک فدراسیون است. همه 
عوامل فدراسیون و تیم در کسب قهرمانی نقش 
دارند.سرمربی پیشین تیم ملی والیبال ادامه داد: 
وقتی در سیستمی، برنامه‌ریزی و تلاش وجود داشته 
باشد، قطعا خروجی خوبی خواهد داشت. تیم 
ــوان  ــدار به‌عن ــان ایران، بدون شکست و بااقت جوان
قهرمانی جهان رسید. تیم ایران، حریفان قدرتمندی 
را شکست داد که به‌هیچ‌عنوان تصادفی نبود. 
حمایت فدراسیون از کادر فنی و بازیکنان، عامل 

تأثیرگذاری در کسب این عنوان بود.
سرمربی پیشین تیم جوانان ایران گفت: رضا مؤمنی 
مقدم به‌عنوان سرمربی تیم به همراه دستیارانش 
به‌خوبی از پس این کار مهم برآمدند. والیبال ثابت 
ــزرگ  ــای ب ــوان کاره ــی می‌ت ــای گروه ــرد در ورزش‌ه ک

و مهمی انجام داد.

ــه  ــا توجه ب ــد ب ــرای شرکت در این مسابقه، می‌توانی ب
متن زیر، به سؤال مربوطه پاسخ دهید تا به قید 
قرعه هدایایی ارزنده تقدیم شود. بدین‌منظور 
پاسخ خود را به شماره 09306032197 همراه با نام و 
نام‌خانوادگی و ذکر »مسابقه دانستنی‌‌های انتظامی« 
پیامک کنید. ضمنا آخرین مهلت شرکت در مسابقه 

۱۰ روز پس از چاپ است.

نقش تربیت فرزند در پیشگیری از 
اعتیاد به فضای‌مجازی

در دنیای امروز، فضای‌مجازی به بخش جدایی‌ناپذیر 
از زندگی افراد به‌ویژه کودکان و نوجوانان تبدیل شده 
است. استفاده از اینترنت، شبکه‌های اجتماعی، 
بازی‌های آنلاین و دیگر امکانات دیجیتال، مزایای 
فراوانی دارد، اما در عین حال می‌تواند باعث بروز 
مشکلاتی مانند اعتیاد به فضای مجازی شود. در 
این میان، نقش تربیت فرزند به عنوان مهم‌ترین 

عامل پیشگیری از این آسیب بسیار حیاتی است.
-تعریف اعتیاد به فضای مجازی و پیامدهای آن: 
اعتیاد به فضای‌مجازی، یک اختال رفتاری است 
که در آن فرد کنترل خود را بر زمان و نوع استفاده از 

کارخانه تصریح کرد: برای اینکه تیمی قهرمان 
جهان شود باید عملکرد و کیفیت فنی بالایی داشته 
باشد. تیم ایران در سیستم‌های دفاع و حمله، سطح 
بالایی را به نمایش گذاشت و برای هر شرایطی برنامه 
داشت. ملی‌پوشان در همه پست‌های تخصصی 
عالی بودند و بازیکنان ذخیره به‌عنوان برگ برنده 

به‌موقع به کمک تیم آمدند.
او اضافه کرد: قهرمانی جهان و در واقع کسب دومین 
طلای متوالی، به‌قدری بزرگ و ارزشمند بود که رهبری 
و بسیار از شخصیت‌های مهم کشوری و سیاسی، آن 
را تبریک گفتند. ما ملت متحدی هستیم و شادکردن 

دل مردم برای ما یک ارزش است.
مصطفی کارخانه افزود: رضا )مومنی‌مقدم( مدت 
زیادی است که با تیم جوانان کار می‌کند و کار را 
یاد گرفته است. او پس از شکست تیمش در ست 
نخست فینال، نشان داد که روان‌شناسی را خوب 
بلد است و توانست امید ازدست‌رفته را به جمع 
گردانش برگرداند. برگرداندن نتیجه در فینال و  شا
درحالی‌که حریف، تیم قدرتمندی مثل ایتالیاست 

یک هنر به‌حساب می‌آید.
کید کرد: وقتی  او در مورد آینده تیم جوانان ایران تأ

فضای مجازی از دست می‌دهد. این موضوع می‌تواند 
منجر به مشکلاتی مانند کاهش تمرکز در تحصیل یا 
کار، انزوای اجتماعی، اختالات خواب، افسردگی و 
اضطراب شود. همچنین کودکان و نوجوانانی که 
ساعات طولانی را صرف فضای‌مجازی می‌کنند، ممکن 
است در رشد مهارت‌های اجتماعی، تعامل چهره به 

چهره و فعالیت‌های فیزیکی دچار اختال شوند.
نقش والدین در تربیت صحیح فرزندان: والدین، 
اولین و مهم‌ترین الگوهای رفتاری کودکان هستند. 
تربیت درست فرزند که شامل آموزش اصول استفاده 
صحیح از فناوری‌های نوین، تعیین محدودیت‌های 
منطقی و ایجاد محیط خانوادگی گرم و حمایت‌کننده 
می‌شود، به شکل موثری از اعتیاد به فضای‌مجازی 

پیشگیری می‌کند.
یکی از راهکارهای مهم، تعیین قوانین مشخص برای 
استفاده از اینترنت و دستگاه‌های دیجیتال است، این 
قوانین باید با توجه به سن و نیازهای فرزند تعیین شود و 
به صورت مستمر بازبینی شود. مثلاً محدود کردن مدت 
زمان استفاده روزانه از گوشی همراه، تبلت یا کامپیوتر.

ــرل خود و مدیریت زمان:  -آموزش مهارت‌های کنت
تربیت فرزند به معنای آموزش مهارت‌های زندگی مانند 

روبرتو پیاتزا، بازیکنی از تیم نوجوانان را به اردوی 
تیم ملی دعوت می‌کند، قطعاً نگاه ویژه‌ای به تیم 
جوانان دارد. او روی بازیکنان جوان، حساب خاصی 
بازکرده و به‌خاطر اینکه پشتوانه‌های تیمش از تیم 
قهرمان جهان، انتخاب خواهند شد، خوشحال‌ترین 

مدیریت‌زمان، خودکنترلی و تفکیک بین فعالیت‌های 
مختلف است. والدین باید به فرزندان بیاموزند که 
چگونه بین استفاده مفید از فضای مجازی و زندگی 

واقعی تعادل برقرار کنند.
ایجاد فضایی امن و همراهی در فضای مجازی: 
والدین می‌توانند با همراهی در فعالیت‌های 
فضای‌مجازی فرزندشان، کنترل بهتری بر محتوای 
مورد استفاده و ارتباطات او داشته باشند. استفاده از 
نرم‌افزارهای کنترل والدین، آشنایی با شبکه‌های 
اجتماعی و بازی‌های مورد علاقه فرزند و گفتگوهای 
منظم درباره تجربیات فضای مجازی از جمله 
روش‌هایی است که می‌تواند به کاهش ریسک اعتیاد 

کمک کند.
توجه به نیازهای روانی و عاطفی فرزندان: بسیاری 
از کودکان و نوجوانان به دلیل مشکلات روانی مانند 
اضطراب، تنهایی یا کمبود توجه، به فضای مجازی 
پناه می‌برند. والدین با ایجاد ارتباط گرم، گوش دادن 
به حرف‌های فرزندان و پاسخگویی به نیازهای 

عاطفی آن‌ها می‌توانند از این رفتار اجتناب کنند.
ج از فضای مجازی: برای  -تشویق به فعالیت‌های خار
پیشگیری از اعتیاد به فضای مجازی، والدین باید 

مربی دنیاست.
کارخانه در پایان تصریح کرد: خوشبختانه با 
برنامه‌ریزی مناسب و پشتیبانی فدراسیون والیبال، 
چرخه استعدادیابی و قهرمان‌پروری والیبال به‌خوبی 

در حال چرخیدن است./ تسنیم

فرزندان را به انجام فعالیت‌های سالم مانند ورزش، 
مطالعه، هنر و حضور در جمع‌های دوستانه تشویق 
کنند. این فعالیت‌ها باعث پر شدن اوقات فراغت به 
صورت مفید می‌شود و مهارت‌های اجتماعی و جسمی 
را تقویت کرده و از وابستگی به فضای‌مجازی می‌کاهد.

پرسش مسابقه
علائم اعتیاد به فضای مجازی کدامند؟

( عدم کنترل بر زمان و نوع استفاده از فضای مجازی ِ ۱
۲( کاهش تمرکز در تحصیل یا کار

۳( اختلال خواب و افسردگی و اضطراب
۴( همه موارد

 : نام برنده مسابقه پیش و نحوه دریافت جوایز
سهیلا نوری برگزیده عزیز شما می‌توانید برای‌ دریافت 
جایزه خود ضمن تماس با شماره 21825602 و به 
همراه داشتن کارت شناسایی، به معاونت اجتماعی 
فرماندهی انتظامی استان واقع در میدان نقش جهان 
مراجعه کنید.‌)نهایت فرصت دریافت جایزه دو هفته 
پس از چاپ است و پاسخ هفته گذشته گزینه‌؟؟؟ بود.(
معاونت اجتماعی فرماندهی انتظامی استان اصفهان
اداره آموزش‌همگانی
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محدثه 
محمدی

معلم و فعال رسانه‌

با وداعی شیرین با روزهای بلند و بی‌خیال 
تابستان، نوستالژی بوی کتاب‌های نو و هیجان 
دیدار دوستان قدیمی، فضای خانه‌ها را پرکرده 

است. 
شروع سال تحصیلی جدید، با احساساتی 
دوگانه از شور و اشتیاق و دغدغه و نگرانی 
برای دانش‌آموزان و والدین همراه است. 
این اتفاق نیازمند آماده‌سازی روانی و عملی 
هوشمندانه است تا از یک سو، خاطره‌های 
 ، خوب تابستان تکمیل شده و از سوی دیگر
 سال تحصیلی باانرژی و اعتمادبه‌نفس آغاز 

شود.
در این گزارش، نکته‌های کلیدی برای این 
آماده‌سازی مرور می‌شود. یکی از بزرگ‌ترین 
چالش‌های پایان تابستان، به‌هم‌خوردن نظم 
خواب فرزندان است. بسیاری بر این باورند که 

ــود حل  ــه، این مشکل خودبه‌خـ ــروع مدرسـ ــا شـ بـ
می‌شود؛ درحالی‌که ممکن است بازگشت به 
روال عادی تا دو ماه به طول بینجامد؛ بنابراین، 
چند هفته قبل از شروع مدرسه، به‌تدریج ساعت 
خواب و بیداری فرزندان را به روال مدرسه 

تنظیم کنید.
صبحانه سالم، انرژی و تمرکز لازم برای یک روز 
پربازده را فراهم می‌کند. در تابستان که بیداری 
ــا  ــر است، ممکن است این وعده حذف یـ دیرتـ

کم‌رنگ شود. 
خانواده‌ها باید با برنامه‌ریزی برای تهیه 
صبحانه‌های متنوع و مغذی، عادت به خوردن 
این وعده مهم را پیش از آغاز مدرسه در فرزندان 

نهادینه کنند.
وجود انگیزه است که تعیین می‌کند یک 
دانش‌آموز حتی سخت‌ترین تکالیف را با اشتیاق 

انجام دهد یا از آن طفره برود.
 گفت‌وگو درباره اتفاق‌های خوب مدرسه، خرید 
لوازم‌التحریر موردعلاقه فرزند و برنامه‌ریزی برای 
 اهداف کوچک، می‌تواند این انگیزه را ایجاد

 کند.

ساختن اعتمادبه‌نفس از کودکی توانایی 
ر  و غر حس   ، شخصی ی  ها ر کا م  نجا ا
یت  ن تقو کا د کو ر  ا د به‌نفس ر د عتما  و ا

می‌کند.
 به فرزندان کوچک‌تر اجازه دهید کارهایی 
مانند بستن بند کفش یا زیپ لباس را خودشان 

ــد. ــام دهنـ انجـ
 برای دانش‌آموزان بزرگ‌تر نیز آماده‌کردن لقمه 
غذایی ساده یا چیدمان وسایل کیف مدرسه، 
فرصتی برای تقویت حس مسئولیت‌پذیری و 

استقلال است.
الفبای زندگی اجتماعی در مدرسه سام‌کردن، 
نوبت‌گرفتن برای صحبت، اجازه‌خواستن 
و توانایی بیان مشکلات به اولیای مدرسه، 
 از مهارت‌های ضروری برای هر دانش‌آموز
ــا را در قالب بازی در خانه   است.  این مهارت‌هـ
تمرین کنید و به کودک اطمینان دهید که در 
صورت بروز هر مشکل، پشتیبان او هستید 
 و می‌تواند روی کمک معلمش نیز حساب

 کند.
والدین بهتر است در آستانه سال جدید، 

همراه با فرزند خود اهدافی واقع‌بینانه، چه 
کوتاه‌مدت )مانند بهبود نمره یک درس( و چه 
بلندمدت )مانند یادگیری یک مهارت جدید 
ــن  ــه( را تعییـ ــای فوق‌برنامـ ــرکت در فعالیت‌هـ ــا شـ یـ
 کنند. این کار به سال تحصیلی جهت و معنا 

می‌بخشد.
فراهم‌کردن کیف، کفش، لباس فرم و 
، نه‌تنها یک ضرورت  لوازم‌التحریر موردنیاز
ـــتیاق در  ـــوق و اش ـــاد ش ـــرای ایج ـــزاری ب ـــه اب ـــی ک عمل
دانش‌آموزان است و از میزان نگرانی آن‌ها برای 

شروع می‌کاهد.
مهم‌ترین عامل در آماده‌سازی دانش‌آموزان، 
حمایت عاطفی و روانی والدین است. دانش‌آموز 
در هر سنی که باشد، باید مطمئن باشد 
که والدینش به او امیدوارند و از او حمایت 

بی‌قیدوشرط می‌کنند.
 در این روزها، بر نقاط قوت فرزندتان تمرکز 
کرده و از مقایسه او با دیگران به‌شدت پرهیز 
کنید و فضای خانه را به محیطی امن و 
 پرازامید برای شروع فصل جدیدی از یادگیری

 تبدیل کنید.

آماده‌باش برای مهر
معلم‌نوشت

جمشید هاشمی:
دلیل مهم بروز 

این بیماری 
کشیدن سیگار 
است. کشیدن 

بیش از حد سیگار 
لوله‌های نایژه‌ای 

را تحریک کرده و 
سطح مقاومت 
آن‌ها را تا حدی 

کاهش می‌دهد 
که آن‌ها در برابر 

میکروب‌هایی 
که از راه هوا 

و بوسیله 
تنفس وارد 

بدن شده‌اند، 
آسیب‌پذیر 

می‌شوند.
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ویراستار   و دبیر صفحه 
فرشاد توسلی

مرتضی فرهادی، استادتمام حوزه مردم‌شناسی و جامعه‌شناسی دانشگاه علامه طباطبایی است که او را به سبب پژوهش‌های متعدد در حوزه 
مردم‌شناسی، فرهنگ و علوم انسانی، به ویژه در حوزه روستایی ایران و همچنین در حوزه مردم‌شناسی آینده می‌شناسند. فرهادی تنها محقق 

ایرانی صاحب نظریه در زمینه توسعه بومی است. به مناسبت روز مردم‌شناسی، به بخشی از امتیازهای این استاد بزرگوار پرداخته‌ایم.

مردم‌شناس ایران‌اندیش
‌در ستایش مرتضی فرهادی، اندیشمندی که با پشتوانه سنت دانشگاهی، بی‌هیچ سفارشی، حقیقت توسعه را 

در دل فرهنگ بومی جست‌وجو کرد

مدیر میز نظریه اجتماعی 
 فرهنگستان 

علوم اسلامی قم

حسین مهدی‌زاده

 هیئت‌علمی 
دانشگاه اصفهان

احمد مهرشاد

مرتضی فرهادی؛ میراث‌داری برای ابوریحان، سعید و جلالِ آل‌احمد

پروژه‌ای اصیل در علوم اجتماعی مدرن، اما در امتداد فرهنگ ایرانی

مرتضی فرهادی؛  پژوهشگری خویش‌فرما

دکتر مرتضی فرهادی، انسان‌شناس و استاد علوم 
اجتماعی، از معدود پژوهشگرانی است که در طول 
ج  ـــه خار ـــرای فرصت مطالعاتی ب ـــز ب عمر علمی خود هرگ
ــز کامل  ــران نرفته است. دلیل این انتخاب، تمرکـ از ایـ
او بر سرزمین و فرهنگ ایران است؛ جغرافیایی که به 
باورش، برای شناخت بهتر فرهنگ، باید حتی به 
کنده تمدن  کشورهای همسایه آن سفر کرد تا پازل پرا
ایرانی تکمیل شود. تصویر ذهنی فرهادی از زندگی 
اجتماعی، حاصل 50 سال پژوهش مردم‌نگارانه بوده 
و جزئیاتی از ایرانِ پیشامدرن را با زبان علمی امروز در 

ــت. ــته اسـ ــار گذاشـ اختیـ

آیا طرح فرهادی، پروژه‌ای اصیل 
در علوم اجتماعی مدرن محسوب می‌شود؟

جایگاه مطالعات او درباره فرهنگ ایران در این نظام 
کادمیک است؟ علمی چیست؛ علمی یا صرفا بومی-غیرآ
پاسخ به پرسش نخست مثبت است. فرهادی به مسائل 
کلاسیک علوم اجتماعی وفادار است؛ نه به موج‌سواری 
. او دغدغه‌هایی دارد که ریشه  بر نظریه‌های مد روز

در قرن هجدهم داشته و در طبقه‌بندی، نزدیک به 
سنت‌های کلاسیک جای می‌گیرد؛ هرچند این باعث 

ــیاری از هم‌عصرانش هم‌صدا نباشد. ــا بسـ می‌شود بـ

آنارشیسم علمی
 برای توضیح جایگاه فکری فرهادی، او را به سنت 
آنارشیسم علمی نسبت می‌دهم. این برداشت، نه به 
ج سیاسی، بلکه به‌عنوان یک مکتب  ج‌ومر معنای هر
ـــوم اجتماعی است که نقد مدرنیته  فکری قدیمی در عل
را از پیش از مارکسیسم و نیچه آغاز کرده و عقلانیت 
ــرش  ــای پذیـ ــنت به‌جـ ــن سـ ــرد. ایـ ــی می‌گیـ ــود را پـ ــژه خـ ویـ
ساختارهای تثبیت‌شده، به بازاندیشی در بنیان‌های 

نظم اجتماعی می‌پردازد.
ـــا از عصر  ـــوم اجتماعی در اروپ ـــان غالب عل در مقابل، جری
« ـ مرچنت ـ بنا  روشنگری به‌تدریج بر ایده »انسان تاجر
شد: شخصیتی که نه ارباب مستبد بوده و نه رعیت 
گاه؛ بلکه عامل پیشرفت و آزادی از قید فئودالیسم  ناآ
است. با این حال، این تاجر، خلق‌وخوی »گرگ‌صفت« 
داشت که تنها در بستر رقابتی بازار به رفتار آرام و خاق 

ــد. ــدل می‌شـ بـ

نقد ایده تضاد
اندیشمندانی چون آدام اسمیت و کانت نظام بازار 
رقابتی را ابزاری دانستند که می‌تواند از خودخواهی 
و سودجویی فرد، خیر عمومی تولید کند؛ حتی بدون 

نیاز به فضایل اخلاقی. 
این مسیر به فلسفه هگلی »تضاد« و مشروعیت‌بخشی به 
آن رسید؛ سپس آثار چهره‌هایی چون مالتوس و داروین، 
ع را به‌عنوان موتور محرک پیشرفت انسان  تضاد و تناز

و تکامل طبیعت تثبیت کردند.
اما از همان قرن نوزدهم، جریانی اقلیت به این خط 
فکری معترض بود: طرف‌داران تعاون و یاریگری. آن‌ها 
معتقد بودند تضاد هرگز به جامعه‌ای پایدار و اخلاقی 
منجر نمی‌شود و مالکیت سرمایه‌دارانه ذاتا صفات 
منفی را بازتولید می‌کند. این جریان که کروپاتکین 
روسی از چهره‌های شاخصش بود، تاش کرد نشان 
ع، بلکه از طریق  دهد تکامل گونه‌ها نه از طریق تناز
همکاری و هم‌آوایی ممکن است. او و پیروانش، 
، رشته‌ای از زیست‌شناسی تا  همچون فرهادی امروز
مردم‌شناسی را به هم پیوند زدند تا فرهنگ یاریگری 

را مستند و تحکیم کنند.

جایگاه فرهادی در این سنت
کتاب »انسان‌شناسی یاریگری« فرهادی مسیر همین 
سنت را دنبال می‌کند: از رفتار یاریگرانه در حیوانات 
. به این ترتیب، او  تا تاریخ همکاری و مشارکت بشر
در تبار یک مکتب جهانی ایستاده که اقلیت است؛ 
اما اصالت دارد. آنچه کارش را متمایزتر می‌سازد، 
ـــران ـــی ای ـــی و بوم‌شناس ـــائل بوم ـــا مس ـــرد ب ـــن رویک ـــب ای  ترکی

 است.

یافته کلیدی درباره فلات ایران
فرهادی در پروژه ۵۰ساله خود نشان داده است که 
ــه  ــران، بـ ــک ایـ ــات خشـ ــت در فـ ــر رقابـ ــی بـ ــارکت مبتنـ مشـ
دلیل کمیابی منابع، هرگز به جامعه‌ای پایدار منتهی 

نمی‌شود. 
گرانه«  چنین مشارکتی به‌سرعت به »وحشی‌گری سودا
بدل می‌شود. در مقابل، سه‌هزار سال تمدن ایرانی بر 
ـــا شده است؛ الگویی که  ـــر یاریگری بن مشارکت مبتنی ب
با شرایط محیطی خشک سازگارتر و پایدارتر است. این 
گر تأیید شود، برای برنامه‌ریزی آینده  نتیجه‌گیری ا

کشور اهمیتی راهبردی خواهد داشت.

ضرورت بازتعریف بنیان نظری
دفاع از نظریه تعاون نباید فقط از نقطه آغاز 
زیست‌شناسی داروین شروع شود؛ زیرا تضاد داروینی 
بخشی از یک بنیان وسیع‌تر فلسفی، الهیاتی و حتی 
، ممکن  ریاضی است. بی‌توجهی به این سطوح عمیق‌تر
است دوباره موجب غلبه دیدگاه تضاد بر یاریگری 
شود؛ ازاین‌رو، گسترش بنیان‌های نظری تعاون در 
ـــرورت  ـــک ض ـــی، ی ـــوم طبیع ـــا عل ـــفه ت ـــا، از فلس ـــه عرصه‌ه هم
است؛ پروژه‌ای که می‌تواند همکاری »حوزه و دانشگاه 

انقاب اسامی« را بطلبد.

جمع‌بندی
فرهادی با وفاداری به بوم خود و تکیه بر سنت اقلیت 
ـــوم اجتماعی  اما اصیل یاریگری، مسیر متفاوتی را در عل
ترسیم کرده است. او نه صرفا یک محقق محلی، بلکه 
ــاد و  ــان تضـ ــد بنیـ ــرای نقـ ــی بـ ــیری جهانـ ــده مسـ ادامه‌دهنـ

پیشنهاد بدیلی مبتنی بر همکاری است.
بدون تحکیم مبانی نظری در همه سطوح علمی، این 
رویکرد همچنان در معرض کنارزده‌شدن توسط جریان 

مسلط تضاد باقی خواهد ماند.

ــان  ــادی نشـ ــا فرهـ ــر رضـ ــی و کار دکتـ ــه زندگـ ــازه بـ ــی تـ نگاهـ
می‌دهد که او نه‌تنها در میدان تحقیق، بلکه در 
سبک زندگی نیز راهی متفاوت را برگزیده است؛ 
کادمیک ایران  مسیری که کمتر در فضای رسمی و آ

 دیده می‌شود.

زیست شخصی؛ پژوهشگر »خویش‌فرما«
رضا فرهادی انسانی سخت‌کوش و کم‌نظیر در زندگی 

شخصی و علمی است. 

او سال‌ها خود و خانواده‌اش را  به قول خودش گروگان 
گرفته تا بدون حواس‌پرتی، پروژه‌های علمی‌اش را 

به پایان برساند.
فرهادی حتی برای کشف نشانه‌های تاریخی، با 
تیم‌های کوهنوردی حرفه‌ای به نقاط سخت‌گذر 
ایران رفته و یافته‌هایی ارزشمند برای مردم‌شناسی 

کشور ارائه کرده است.
او خود را »پژوهشگر خویش‌فرما« می‌داند؛ یعنی 
 تحقیقاتش به سفارش و بودجه بیرونی وابسته

 نیست.

 فرهادی منتقد جدی »سفارشی‌شدن« پژوهش‌ها بوده 
ــگران  ــن پژوهشـ ــد، ذهـ ــن رونـ ــه ایـ ــت کـ ــاور اسـ ــن بـ ــر ایـ و بـ
کنده و تولید اندیشمندان برجسته را کم‌رمق  را پرا

ــت. ــرده اسـ کـ

زیست علمی؛ عبور از کلیشه‌ها
وجه دیگر فعالیت او، تمرکز بر مسائل ژرف فرهنگی 
ــوم رایج است.  ــه‌های ذهنی و رسـ ــور از کلیشـ ــران و عبـ ایـ
 ، فرهادی در پروژه‌های خود، چه در روستا و چه در شهر
برای یافتن الگوهای فرهنگی اصیل ایران تاش جدی 

کرده است.
در نگاه او، توسعه باید بر پایه فرهنگ بومی شکل 
گیرد. او در آثار خود، به‌ویژه کتاب صنعت بر فراز 
ح می‌کند  ــرای واژه »توسعه« مطر سنت، پسوندهایی بـ

که ریشه در سنت‌های فرهنگی ایران دارند.

نقد نظام علمی و نشر
فرهادی با صراحت می‌گوید: »مسیر دانشگاه‌ها 
، بی‌طرف و خنثی نیست.« از نظر او،  و بازار نشر
شناخته‌شدن یک پژوهشگر صرفا با میزان وقت و 

کیفیت روش علمی‌اش رابطه مستقیم ندارد؛ بسیاری 
، همچنان در حاشیه  با وجود کار عمیق و مستمر

 مانده‌اند.

ضرورت شناخت
چه موافق دیدگاه‌هایش باشیم و چه مخالف، فرهادی 
ـــاد؛  ج نه ـــش را ار ـــد و زحمات ـــد او را دی ـــه بای ـــت ک ـــره‌ای اس چه
با این حال، مانند بسیاری از پژوهشگران اصیل، او هم 
در میان محافل علمی و حتی نیمه‌علمی مهجور مانده 

و برای بسیاری، نامی ناآشناست.

، روز مردم‌شناسی در ایران، فرصتی گران‌بها برای    امروز
بازخوانی تاریخ پرفرازونشیب این علم است، دانشی که 
ریشه‌های کهن و درخشانش در ایران، با دانشمندانی 
ـــد خورد و سپس، در غرب،  چون ابوریحان بیرونی پیون

به ابزاری برای سلطه و استعمار تبدیل شد.
 این یادداشت کوتاه، نگاهی است به این سفر فکری، از 
تولد مردم‌شناسی در شرق تا رونق آن در غرب استعماری 

و رویکرد بازگشت به خویش آن در ایران.
 نگاهی کوتاه به مردم‌شناسی در مکتب ابوریحان 
بیرونی، جال آل‌احمد و درنهایت، در دستان پرتوان 

دکتر مرتضی فرهادی.
تاریخ مردم‌شناسی، در جهان اسام و غرب از دو مسیر 
متفاوت آغاز شده است. در جهان اسام، این دانش در 
آغاز شکل‌گیری خود از چشمه‌سار اندیشه دانشمندانی 

چون ابوریحان بیرونی جاری شد.
 سال‌ها پیش از شکل‌گیری مردم‌شناسی در غرب، 
ابوریحان بیرونی در قرن پنجم هجری، در کتاب 
ماندگار خود، »تحقیق ماللهند«، به مطالعه جامع و 
 بی‌طرفانه فرهنگ، آداب، رسوم و باورهای مردم هند 

پرداخت. 
بیرونی با رویکردی علمی و متواضعانه، به جای قضاوت و 
پیش‌داوری، تلاش کرد تا هند را از همان دریچه‌ای ببیند 
که مردمش آن را می‌دیدند. او به جمع‌آوری اطلاعات 
از منابع مکتوب، مشاهده‌های میدانی و گفت‌وگو با 
عالمان محلی پرداخت و این کار را با احترام عمیق به 

»دیگری« انجام داد.
 این رویکرد، در تضاد کامل با نگاه قوم‌مدارانه‌ای است 
که بعدها در غرب شکل گرفت؛ به همین دلیل، انتخاب 
روز تولد این دانشمند بزرگ به‌عنوان »روز مردم‌شناسی«، 
ــر  ــد بـ کیـ ــه تأ ــی، بلکـ ــره علمـ ــک چهـ ــت یـ ــا گرامیداشـ نه‌تنهـ
هویت بومی و رویکرد اخلاقی این علم در ایران است.

، در اروپا و در قرن نوزدهم، مردم‌شناسی  در سوی دیگر
، به‌عنوان یک رشته  هم‌زمان با اوج‌گیری موج استعمار

علمی مستقل شکل گرفت.
 قدرت‌های اروپایی که جهان‌های تازه را کشف 
می‌کردند، نیازمند ابزاری بودند تا جوامع تحت 
سلطه خود را بشناسند. نگاه غالب در آن زمان، بر 
اساس نظریه‌هایی مانند تکامل‌گرایی فرهنگی، 
بر این فرض استوار بود که جوامع بشری باید 
 مسیری خطی را از مراحل »ابتدایی« به »متمدن«

 طی کنند.
 در این چهارچوب، مردم‌شناسان اولیه اغلب با بودجه 
ــفر  ــان سـ دولت‌های استعماری به مناطق مختلف جهـ
ــاره آداب‌ورسوم  ــا جمع‌آوری اطلاعات دربـ می‌کردند و بـ
کمان استعماری کمک می‌کردند تا  بومیان، به حا
ـــر کنترل کنند. این فرایند، نه یک پژوهش  آن‌ها را بهت
بی‌طرفانه، بلکه نوعی »دیگری‌سازی« ایدئولوژیک 
بود که »دیگری« را به‌عنوان موجودی پست‌تر و 
نیازمند هدایت، به موضوعی برای مطالعه و سلطه 

تبدیل می‌کرد.
ــرن  ــه دوم قـ ــه، در نیمـ ــخ پرمناقشـ ــن تاریـ ــف ایـ ــه عطـ نقطـ
بیستم، با ظهور جنبش‌های ضداستعماری و اندیشمندان 

انتقادی رقم خورد.
 یکی از برجسته‌ترین چهره‌های این جریان، ادوارد سعید، 
اندیشمند فلسطینی‌آمریکایی بود. او در کتاب ماندگار 
خود، »شرق‌شناسی«، نشان داد که »شرق‌شناسی« 
صرفا یک رشته دانشگاهی برای مطالعه شرق نیست؛ 
بلکه یک »گفتمان« است که توسط قدرت‌های غربی 

ـــا بر شرق تسلط یابند.  ساخته شده ت
سعید با استفاده از همان ابزارهای تحلیلیِ علوم 
ــازی  ــلطه و کلیشه‌سـ ــان سـ ــم‌های پنهـ ــی، مکانیسـ اجتماعـ

را افشا کرد.
ـــر  ـــا ساختن یک تصوی ـــه غربی‌ها ب  او نشان داد که چگون

ــه  ــی«، بـ ــوز« و »غیرعقلانـ ــرق مرمـ ــت از »شـ ــه‌ای و ثابـ کلیشـ
نوعی هویت خود را به‌عنوان »غرب عقلانی و پیشرفته« 
تقویت کردند. به این ترتیب، سعید با برگرداندن 
نگاه انتقادی به خودِ غرب، توانست از مردم‌شناسی 
و تاریخ‌نگاری به‌عنوان ساحی علیه استعمار فکری 
ــه  ــد کـ ــان دهـ ــان نشـ ــد و به جهانیـ ــتفاده کنـ و فرهنگی اسـ
دانش، هرگز بی‌طرف نبوده و همواره با قدرت پیوند 

خورده است.
کادمیک به  در ایران، پیش از آنکه مردم‌شناسی آ
ــد  ــال آل‌احمـ ــد جـ ــی ماننـ ــای فرهنگـ ــد، چهره‌هـ ــوغ برسـ بلـ
با رویکردی انتقادی و مردم‌نگارانه، به‌دنبال 
ـــی ـــگ غرب ـــوم فرهن ـــر هج ـــی در براب ـــت ایران ـــه‌های هوی  ریش

 بودند.
 جال با سفر به مناطق مختلف، به‌ویژه روستاها، 
و ثبت مشاهده‌های خود در آثاری مانند »اورازان« و 
»تات‌نشین‌های بلوک زهرا«، یک خودنگری انتقادی 
را آغاز کرد. او با وجود اینکه یک مردم‌شناس حرفه‌ای 
کادمیک نبود، نگاه او به مردم و فرهنگ  به معنای آ

ایرانی، یک نگاه »از درون« بود.
 جلال با ریزبینی و جزئی‌نگری، به‌دنبال تبیین چالش‌ها 
و آسیب‌های ناشی از »غرب‌زدگی« و انفعال فرهنگی 
ـــر مدرنیسم وارداتی بود. او به‌دنبال این بود که  در براب
نشان دهد هویت ایرانی، آن‌قدر ریشه‌دار و غنی است 
ـــل  ـــد و راه‌ح ـــت کن ـــوم مقاوم ـــن هج ـــر ای ـــد در براب ـــه می‌توان ک

مشکلاتش را از درون خود بجوید.
ـــق  ـــری دقی ـــای نظ ـــد چهارچوب‌ه ـــد فاق ـــال، هرچن ـــگاه ج  ن
علوم اجتماعی بود، مبنایی برای تفکر ضداستعماری 

و تولید دانش بومی  در ایران شد.
، دکتر مرتضی فرهادی را می‌توان  در ادامه این مسیر
کادمیک سه جریان فکری  میراث‌دار هوشمند و آ
دانست: رویکرد شرقی و متواضعانه ابوریحان بیرونی، 
نگاه انتقادی و ضداستعماری ادوارد سعید و رویکرد 

خودنگرانه و بومی‌گرای جال آل‌احمد.
ــا  ــی بـ ــی میدانـ ــنت مردم‌شناسـ ــد زدن سـ ــا پیونـ ــادی بـ  فرهـ
این سه جریان، یک پروژه فکری ۶۰ساله را برای تولید 
نظریه بومی توسعه بنیان نهاد. فرهادی به‌عنوان یک 
ـــرد  ـــتفاده ک ـــی اس ـــان ابزارهای ـــه‌ای، از هم ـــناس حرف مردم‌ش
که در غرب توسعه یافته بود؛ اما هدف او واژگون‌کردن 
نگاه غربی به ایران و به‌چالش‌کشیدن کلیشه‌های 
رایج درباره جامعه ایرانی بود. پروژه فکری فرهادی 

بر چند پایه استوار است:
نقد مکتب نوسازی و تئوری‌های توسعه وارداتی: 
ـــار خود، به‌شدت از نظریه‌های توسعه‌ای  فرهادی در آث
ــوم  ــان سـ ــورهای جهـ ــه کشـ ــه و بـ ــکل گرفتـ ــرب شـ ــه در غـ کـ

ـــت، انتقاد می‌کند. تحمیل شده اس
ــعه  ــه توسـ ــا بـ ــا نه‌تنهـ ــه این مدل‌هـ ــد کـ ل می‌کنـ ــتدلا  او اسـ
پایدار منجر نمی‌شوند، بلکه با نادیده‌گرفتن فرهنگ 
و بوم محلی، به نوعی »استعمار نوین« منجر می‌شوند 
که وابستگی را عمیق‌تر می‌کنند. او این نگاه را در 
ـــر آن«  ـــا در براب ـــر فراز سنت ی کتاب‌هایی مانند »صنعت ب

ح داده است.  به تفصیل شر
ــا این نقد، می‌خواهد نشان دهد که برای  فرهادی بـ
حل مشکلات ایران، نمی‌توان به نسخه‌های آماده 

و وارداتی تکیه کرد.
نظریه »یاریگری« و کشف سرمایه اجتماعی: قلب 
پروژه فکری فرهادی، پژوهش عمیق و بی‌نظیر او بر 
ــران که  مفهوم »یاریگری« است. برخاف برخی متفکـ
ــادی  ــد، فرهـ ــان می‌داننـ ــی ایرانیـ ــی اصلـ ــی را ویژگـ فردگرایـ
با بررسی دقیق اسناد تاریخی، متون فتوتی و 
، نشان می‌دهد در  پژوهش‌های میدانی بی‌شمار
فرهنگ کار و زندگی ایرانی، یک شبکه گسترده و پیچیده 
ز همکاری‌ها و تعاون‌های اجتماعی وجود   ا

داشته و دارد.
، ازجمله »واره«   او این یاریگری را در اشکال مختلف کار

)تعاونی‌های سنتی زنانه(، »بنه« )نوعی ساختار 
یاریگری در کشاورزی( و دیگر ساختارهای جمعی کشف 

و مستند می‌کند. 
فرهادی »یاریگری« را نه‌تنها یک عمل اقتصادی، 
بلکه یک فرهنگ و هویت می‌داند که ریشه در 
ــای  ــدگاه او، احیـ ــی دارد. از دیـ ــات و روابط اجتماعـ اخلاقیـ
 این فرهنگ، می‌تواند مبنای یک توسعه پایدار و بومی 

در ایران باشد.
مردم‌شناسی آینده: از دیدگاه فرهادی مردم‌شناسی 
ــه  ــگاه بـ ــا نـ ــد بـ ــه بایـ ــردازد؛ بلکـ ــته بپـ ــه گذشـ ــا بـ ــد صرفـ نبایـ
حال و آینده، راهکارهایی بومی برای چالش‌های امروز 

ارائه دهد.
 پروژه مرتضی فرهادی »مردم‌شناسی آینده« است؛ 
چرا که هدف آن، استفاده از دانش و فنون بومی برای 
ساختن آینده‌ای مستقل و متناسب با فرهنگ ایرانی 
است. او مردم‌شناسی را از »نان شب« برای مردم‌نگاران 
ایران واجب‌تر می‌داند؛ زیرا معتقد است که با شناخت 
دقیق از بوم و اقلیم و فرهنگ، می‌توان راه‌حل‌های 
 عملی و پایداری برای مشکلات اجتماعی و اقتصادی

  پیدا کرد.
درنهایت، دکتر مرتضی فرهادی به ما نشان می‌دهد 
که چگونه می‌توان از یک ابزار غربی، برای مقابله با 
ـــر تاریخ و بوم  ـــا تمرکز ب سلطه فکری غرب بهره برد. او ب
ــران، راهی را برای تولید دانش و توسعه‌ای مستقل  ایـ
گشوده است که ریشه در ارزش‌ها و ظرفیت‌های درونی 

جامعه ایرانی دارد.
ـــرای  ـــا ب ـــه م ـــروز جامع ـــاز ام ـــه نی ـــت ب ـــخی اس ـــگاه، پاس ـــن ن  ای
خروج از وابستگی فکری و یافتن مسیر توسعه‌ای که 
از درون برآمده باشد. مردم‌شناسی در دستان او، از یک 
علم توصیفی صرف، به یک پروژه فکری رهایی‌بخش 
و یک جهاد علمی برای احیای هویت و توانمندی‌های 

بومی تبدیل شده است.

 پژوهشگر توسعه 
و مستندساز

کمیل سوهانی

فرشاد
توسلی

وه فرهنگ و اندیشه دبیر گر



7حرکت تاریخی

5 1 8 0   ه ر ــا ــمـ شـ

پنجشنبه
1404  /  06  /  13

شغل کناسی در دوره قاجار و اوج 
گرفتن تولید خشخاش در ایران

، نیاز به سیستم‌های مدرن  در دوران قاجار
دفع فاضاب بیش از پیش احساس می‌شد. 
گزارش‌های تاریخ‌نگاران و سفرنامه‌ها نشان 
ــران،  ــهرهای ایـ ــیاری از شـ ــوز بسـ ــه هنـ ــد کـ می‌دهنـ
فاضاب خود را به صورت روباز دفع می‌کردند 
که درنتیجه آن مشکلات بهداشتی فراوانی ایجاد 
ــون  گـ ــای گونا ــیوع بیماری‌هـ ــا شـ ــواره بـ ــده و همـ شـ

دست گریبان بودند.
 با این حال شهر اصفهان به نسبت دیگر 
شهرهای بزرگ ایران همچون تهران و شیراز 
ـــوان  ـــه عن در آن دوران وضعیت بهتری داشت و ب
نمونه‌ای از مدیریت آب و فاضاب در ایران 

شناخته می‌شد.
ــب‌کَنی  ــوم شـ ــاغل مرسـ ــی از مشـ ــن دوران یکـ  در ایـ
یا کناسی بود. شب‌کن‌ها چاه‌های پسابِ 
خانه‌ها، مسجدها، حمام‌ها و توالت‌های 
عمومی را در طول شب، تخلیه و سپس با 
ج از شهر  کستر مخلوط و توسط الاغ به خار خا
منتقل می‌کردند و با نگهداری چندماهه و 
تجزیه به مروز زمان، ماحصل آن به کودی 
 بی‌بو تبدیل و برای کوددهی زمین‌های زراعی

 استفاده می‌شد.
 این مخلوط‌ برای استفاده در کشاورزی به 
ـــن  ـــد، ضم ـــن رون ـــدند. ای ـــزوده می‌ش ع اف ـــزار ک م ـــا خ
ک، بخشی از چرخه  ــواد آلی به خا بازگردانی مـ
ـــه صورت ارگانیک در  طبیعی بازیافت فضولات ب
جامعه‌های پیش از دوره مدرن محسوب می‌شد. 
در حدود سال 1240 شمسی در زمان محمدشاه، 
حدود ۱۵۰ نفر در شهر اصفهان به کار کناسی 
ــک  ــود یـ ــان‌دهنده‌ وجـ ــن نشـ ــتند. ایـ ــتغال داشـ اشـ
نظام نیمه‌سازمان‌یافته برای جمع‌آوری 
ـــر ـــود در آن عص ـــه ک ـــل آن ب ـــانی و تبدی ـــولات انس  فض

 بوده است.
در واقع اوج گرفتن کشت و کار خشخاش در دوره 
قاجار و نیاز به کود بیشتر و زمین‌های غنی یکی 
ــه  ــود کـ از عوامل مهم رونق گرفتن این شغل بـ
البته همین امر یکی از مشکلات اساسی برای 

بهداشت شهر گردید.

وضعیت اسفبار بهداشت به دلیل 
پساب شهری

میرزا تقی‌خان حکیم‌باشی در رساله بهداشتی 
در روزنامه فرهنگ از عمل کناسان، مقاله‌ای 
انتقادآمیز می‌نویسد که فضولات انسانی را در 
کستر آمیخته کرده  کروبه و خا کنار کوچه‌ها با خا
و چند روز در معرض آفتاب می‌گذارند تا خشک و 
قابل حمل شود و این عمل منظره‌ای نامطبوع 

در کوچه‌ها به وجود می‌آورد.
در دوره مشروطیت تصمیم گرفته شده اعلان کنند 
صاحبان خانه‌ها، چاه‌های متعلقه به خود را که 
سر آنها پوشیده نیست، با سنگ، همسطح با 
ـــکلات  ـــروز مش ـــدری از ب ـــا ق ـــاند ت ـــد و بپوش ـــه کنن کوچ

در معابر عمومی کاسته شود.

طراحی جدید شبکه فاضلاب شهری 
بعد از دوره قاجار

، شهر اصفهان وارد مرحله‌ای  با آغاز دوره معاصر
جدید در مدیریت شهری شد. افزایش جمعیت، 
توسعه صنایع و گسترش شهر موجب شد که 
سیستم سنتی دفع فاضاب، که ترکیبی از 
قنات‌ها، کانال‌های روباز و چاه‌ها بود، 

کافی شود. نا
 به عاوه با توجه به بالا بودن سطح آب‌های 
زیرزمینی شهر اصفهان در آن دوران، نشت 
چاه‌های فاضاب خانگی به چاه‌های آب 
 مصرفی سبب ایجاد مشکلات و بیماری‌هایی

 می‌گردید.

تصفیه اولیه شامل حذف ذرات درشت و 
ته‌نشینی اولیه و تصفیه ثانویه شامل کاهش 
مواد آلی و میکروبی با استفاده از فرآیندهای 
بیولوژیکی و تصفیه ثالثیه شامل تصفیه 
نهایی و کاهش مواد مغذی، ضدعفونی کردن 
ــدام  ــت اقـ ــاب در دسـ ــت پسـ ــود کیفیـ ــرای بهبـ  آب بـ

است.
 شرکت فولاد مبارکه نمونه برجسته‌ دیگری از 
کاربرد پساب در صنعت است. این شرکت با 
راه‌اندازی شبکه‌ای بیش از ۵۰۰ کیلومتر و ۱۴ 
، سالانه ۱۲ میلیون مترمکعب  ایستگاه پمپاژ
فاضاب را جمع‌آوری می‌کند که این اقدام 
۴۵٪ کاهش مصرف منابع آب زیرزمینی را به 

دنبال داشته است. 
سیستم‌های جدید سبب شد امکان استفاده 
دوباره از پساب تصفیه شده برای آبیاری فضای 

سبز، صنایع و باغات شهری فراهم گردد.
در اصفهان، سیستم تصفیه پساب شهری 
نه‌تنها برای بهداشت عمومی امری حیاتی 
ـــدار آب  ـــت پای ـــرای مدیری ـــاری ب ـــه اعتب ـــه ب ـــود، بلک ب
 در شرایط خشکسالی و توسعه صنعتی تبدیل

 شده است. 
سازمان آب و فاضاب اصفهان مسئولیت پایش 
کیفیت آب و مدیریت شبکه فاضاب را بر 
کنون با اجرای پروژه‌های مدرن،  عهده دارد. ا
ـــان فاضاب و پساب  ـــرل جری امکان ردیابی و کنت
تصفیه شده فراهم شده که کاهش آلودگی 
 محیط‌زیست و بهبود کیفیت زندگی شهری را 

به همراه دارد.
ــی فاضاب،  ــی از آلودگـ ــای ناشـ  کاهش بیماری‌هـ
بهبود شرایط زندگی در محات پرجمعیت و 
افزایش کیفیت آب شرب از نتایج اصلی این 

توسعه است. 
مهم‌تر از آن بازچرخانی پساب و استفاده 
مجدد آن در آبیاری، موجب صرفه‌جویی در 
 منابع آب و کاهش فشار بر رودخانه زاینده‌رود 

شده است.
از روش‌های ابتدایی قنات و زهکشی تا شبکه‌های 
مدرن شهری اصفهان مسیری تکاملی و طولانی 
طی شده است. فناوری‌های بومی و سازگار با 
محیط زیست در طول تاریخ همچون استفاده 
از قنات، چاه، حوضچه‌ها و غیره نمونه‌هایی 

از فناوری‌های بومی و کارآمد بودند.
 در عصر جدید نیز توسعه سیستم‌های دفع 
گیردار و  فاضاب با کاهش بیماری‌های وا
بهبود کیفیت زندگی شهری و جبران کم‌آبی 

سال‌های اخیر شد. 
خشک شدن رودخانه دائمی زاینده‌رود به 
دلیل بروز خشکسالی و برخی اشتباهات 
ــهر  ــیع شـ ــبز وسـ ــای سـ ــی، فضـ ــباتی و مدیریتـ محاسـ
 اصفهان را بیش از همیشه در خطر نابودی

 قرار داد.
اما وجود سیستم بازیافت پساب سبب 
ز مناطق شهرداری شهر  شد بسیاری ا
اصفهان با تکیه بر این شبکه مدرن، 
 فضای سبز خود را همچنان سرپا و پویا نگاه 

دارند.
ـــبب  ـــن، س ـــع جایگزی ـــوان منب ـــاب به‌عن ـــرش پس  پذی
کاهش فشار روی منابع محدود آب‌های سطحی 
و زیرزمینی است؛ به خصوص در شرایطی که 
کلان‌شهرها با کاهش آورد رودخانه‌ها و سفره‌های 

آب و خطر فرونشست مواجه‌اند. 
نوسازی و بازسازی شبکه‌های فرسوده، کنترل 
دقیق فرآیندهای تصفیه و ارتقاء کیفیت پساب، 
از جمله دغدغه‌های امروز شهر اصفهان است تا 
با مدیریت این صنعت نصف جهان با کمترین 
ـــه  ـــر بحران خشک ب تنش و آسیب از این برهه پ

سامت گذر کند.

پیام
 نیلی‌پور

وهشگر تاریخ پژ

ــزاران سال تاریخ و  اصفهان، شهری با ه
پیشینه، نه تنها به‌عنوان مرکز فرهنگی و 
سیاسی ایران شناخته می‌شود، بلکه یکی 
از نمونه‌های بارز توسعه زیرساخت‌های 
شهری در تاریخ ایران نیز بوده است. یکی 
از مهم‌ترین چالش‌های شهرهای بزرگ، 
به خصوص در قرن اخیر، مدیریت آب و دفع 
فاضلاب است. در شهر اصفهان، این مسئله 
از دوران باستان تا دوران مدرن مورد توجه 
بوده و در هر دوره ویژگی‌ها و تحولات خاص 
خود را داشته است. بررسی تاریخچه دفع 
فاضلاب در شهر اصفهان نه تنها از لحاظ 
درک روند توسعه شهری حائز اهمیت است، 
بلکه نشانگر توجه شهروندان و مسئولین 
به بهداشت عمومی و سلامت اجتماعی در 

طول زمان می‌باشد..

از دوران باستان، شهر اصفهان از سیستم‌های 
ابتدایی فاضاب شهری استفاده می‌کرده 
است. در آن دوران، این فرایند اغلب توسط 
کانال‌های سنگی و گودال‌های تخلیه که 
 در نزدیکی کوچه‌ها یا باغ‌ها قرار داشتند

 انجام می‌شد.
 این روش‌، عاوه بر جمع‌آوری فاضاب، موجب 
آبیاری زمین‌های کشاورزی و باغ‌ها شده و 
به نوعی یک چرخه آب و فاضاب طبیعی 
ایجاد می‌کرد. باستان‌شناسان معتقدند که 
سابقه شبکه‌های اولیه زهکشی زیرزمینی 
 در شهر اصفهان حتی به دوران هخامنشی

 بازمی‌گردند.
 این کانال‌ها عمدتا برای هدایت آب باران و 
آب‌های سطحی طراحی شده بودند، اما فاضلاب 
برخی محات نیز از طریق آن‌ها به بیرون شهر 

منتقل می‌شد.

منظم‌تر شدن فاضلاب شهری با 
افزایش جمعیت 

با ورود اسام به ایران و افزایش جمعیت شهری، 
نیاز به سیستم‌های دفع فاضاب منظم‌ و 

سیستماتیک احساس شد. 
در این دوره، حوضچه‌های ته‌نشینی برای 
جمع‌آوری فاضاب در برخی مناطق ساخته 
 شده و زهکشی‌های زیرزمینی پیشرفته‌تر

 شدند.
 شهر اصفهان، به‌عنوان پایتخت دوره‌های 
مختلف اسامی با توجه به جمعیت روز افزون 
خود نیازمند سیستم دفع فاضاب کارآمد بود 

تا از شیوع بیماری‌ها جلوگیری شود.
سفرنامه‌نویسان خارجی مانند مارکوپولو 
و ناصرخسرو نیز در بازدیدهای خود از 
اصفهان در حدود هزار سال قبل، به تمیزی 
کانال‌های دفع فاضاب  شهر و وجود 

 اشاره کرده‌اند.
 ناصرخسرو در سفرنامه خود می‌نویسد در اصفهان، 
کوچه‌ها با دقت طراحی شده‌اند و آب‌های زائد 
به سمت کانال‌های زیرزمینی هدایت می‌شوند 
تا شهر از هرگونه آلودگی محفوظ بماند. او 
می‌نویسد: »اهالی کوچه‌ها دقت داشتند که آب 
زائد و فاضاب در مسیر مشخصی جریان داشته 
ــر  گیـ ــای وا ــیوع بیماری‌هـ ــه شـ ــوری کـ ــه طـ ــد، بـ باشـ

کمتر دیده می‌شد«.
این گزارش نشان می‌دهد که حتی در قرون 
وسطی، هرچند سیستم‌ها هنوز مکانیکی و 
مدرن نبودند، اما توجه به بهداشت شهری در 

ــت. ــوده اسـ ــه بـ ــورد توجـ ــان مـ اصفهـ

اصفهان صفویه؛ مدرن‌تر از اروپا
در دوره صفویه، گسترش و توسعه شهر اصفهان و 
گهانی و نیاز بیشتر به تأمین  افزایش جمعیت نا
کولوژیک  مواد غذایی سبب ایجاد نوعی تعادل ا
 در زمینه استفاده و بازیافت فاضاب شهری 

گردید. 
در این دوره بسیاری از سیاحان در گزارشات خود 
به افرادی اشاره می‌کنند که وظیفه و شغل آنها 
تخلیه مداوم چاه‌های منازل در شهر اصفهان 
و انتقال فضولات به حاشیه شهر برای تولید 
ع و در نتیجه  کود طبیعی و استفاده در مزار
 افزایش راندمان تولید محصولات کشاورزی

 بوده است.
 ژان شاردن در سفرنامه خود می‌نویسد: »در 
اصفهان برخی کوچه‌ها آن‌قدر بوی تعفن دارند 
که عبور از آن‌ها دشوار است، اما سیستم قنات 
مانند و کانال‌های زیرزمینی در برخی محات، 

ــد.« ــل می‌کننـ ــته‌ای عمـ ــکل شایسـ ــه شـ بـ
دلیل تحسین شاردن، وضعیت نامطلوب 
ــم در  ــرن هفدهـ ــهری قـ ــاب شـ ــال فاضـ ــبکه انتقـ شـ
اروپا بود. در آن عصر در بسیاری از شهرهای 
 اروپا، کانال‌ها و فاضلاب‌های روباز همچنان

 رایج بود. 
اما شهر اصفهان با سیستم قنات و زهکشی 
زیرزمینی، پیشرفت قابل توجهی در این زمینه 
داشت و در برخی مقاطع تاریخی، سیستم دفع 
ــی  ــهرهای اروپایـ ــه شـ ــبت بـ ــی نسـ ــاب آن حتـ فاضـ

مدرن‌تر عمل می‌کرد.

رد پای پساب در توسعه شهر اصفهان
تاریخچه دفع فاضلاب شهری در اصفهان: از آغاز تا امروز

از روش‌های 
ابتدایی قنات 

و زهکشی تا 
شبکه‌های مدرن 

شهری اصفهان 
مسیری تکاملی و 

طولانی طی شده و 
فناوری‌های بومی 
و سازگار با محیط 

زیست در طول 
تاریخ همچون 

استفاده از قنات، 
چاه، حوضچه‌ها و 
غیره نمونه‌هایی 

از فناوری‌های 
بومی و کارآمد 

بودند

 در نتیجه از دهه‌های ۱۳۱۰ تا ۱۳۴۰، با همکاری مهندسان داخلی و خارجی، 
اقدام به طراحی و اجرای شبکه فاضاب مدرن در شهر اصفهان شد.

ج در روزنامه اخگر خبری از وضع قانون  در اخبار شهریور سال 1310 مندر
ح ثبت شده  برای ساعت فعالیت تخلیه چاه‌های خانه‌ها بدین شر
است: »از قراری که شنیدیم اخیراً از طرف آقای رئیس بلدیه دستور 
داده شده که کودکش‌ها عموما از اول شب تا صبح در شهر به انجام 
 شغل خود پرداخته و روزها اهالی اصفهان را از دست کثافت‌کاری خود

 معاف بدارند.«

بوی نامطبوع، همچنان مردم اصفهان را آزار می‌دهد
یک سال بعد به اخباری از آغاز تغییراتی در سیستم دفع فاضاب و انتقال 
ــرف اداره  ــم. از طـ ــر می‌خوریـ ــازل بـ ــم منـ ــل حریـ ــه داخـ ــی بـ ــر عمومـ ــا از معابـ چاه‌هـ
کنین محله شمس‌آباد اخطار داده شد تا  بلدیه، به وسیله اعان به عموم سا
۸ روز دیگر چاه‌های منازل را به داخل خانه تغییر داده و مستراح‌ها را مطابق 

ــد. ــاختمان نماینـ ــلین سـ ــه مرسـ ــتراح مريض‌خانـ مسـ
، این موضوع هنوز  تا اوایل دهه 30 شمسی با وجود تمهیدات بسیار
یکی از معضات اجتماعی شهر اصفهان بود. روزنامه چهلستون در سال 
۱۳۳۲ طی مقاله‌ای انتقادآمیز می‌نویسد: »یکی از گرفتاری‌های مردم 
این شهر این است که از صبح تا غروب دچار بوهای عفن مدفوعات 
گو برای این شهر  خود می‌باشند. با این که یقین داریم تا وقتی که ا
، گاه و بیگاه  ، عصر ساخته نشده، این گرفتاری باقی است. صبح، ظهر
 از کوچه و خیابان‌ها بگذرید، عده‌ای مشغول تخلیه چاه‌های مستراح

 می‌باشند.«

آغاز نخستین لوله‌کشی در اصفهان
نخستین خطوط مدرن فاضاب در ایران با لوله‌های سفالی و بتنی در محلات 

کم اجرا گردید. مرکزی شهر و مناطق پرترا
ج از  ــار ــه خـ ــت آن بـ ــی و هدایـ ــاب خانگـ ــع‌آوری فاضـ ــدف جمـ ــا هـ ــوط بـ ــن خطـ  ایـ
محدوده شهری طراحی شدند و به تدریج جایگزین کانال‌های روباز و 

چاه‌های سنتی شدند.
ـــان دهه ۱۳۳۰، بیش از  ـــا پای  در اسناد رسمی شهرداری اصفهان آمده است: »ت
ـــده‌اند.  ـــاب ش ـــع‌آوری فاض ـــبکه جم ـــه ش ـــز ب ـــهر مجه ـــز ش ـــای مرک ـــد خانه‌ه ۷۵ درص
ـــا اجرای شبکه مدرن فاضاب، مشکلات بهداشتی که ناشی از ایستایی آب  ب
و فاضاب در کوچه‌ها و گودال‌ها بود، کاهش یافت و بیماری‌هایی مانند 
وبا و حصبه که پیش‌تر در اثر آلودگی آب و فاضاب شیوع داشت، تقریبا 

ریشه کن شد.«

راه‌اندازی سیستم اگو و تصفیه‌خانه شهری در اصفهان
گوی شهر اصفهان افتتاح  در بهمن ماه سال ۱۳۳۸ کارگاه لوله‌سازی و ا
گوی  گوی بنیان نهاده شد. در سال ١٣٤۰ کار لوله‌گذاری ا و لوله‌های ا
گوی شهر اصفهان در ۲۵ فروردین ۱۳4۰  شهر رسماً آغاز گردید. کلنگ ا
 به دست دهقان استاندار وقت اصفهان در میدان پل خواجو به زمین

 زده شد. 
شرکتی با نام زروان، کار خود را با حفر جوی بزرگی در خیابان چهارباغ و 
گو  سپس دیگر خیابان‌های اصلی شهر آغاز نمود و به دنبال آن انشعاب ا

ــد. ــل شـ ــازل متصـ ــه منـ بـ
والتر همیلتون در بازدید از اصفهان می‌نویسند: »اصفهان در مقایسه با 
ــد، بخش بزرگی  ــتم‌های زهکشی جدیـ ــده و سیسـ ــر شـ کیزه‌تـ ــته، شهری پا گذشـ

ج از محدوده مسکونی هدایت می‌کنند.« از فاضاب را به خار
اولین تصفیه‌خانه فاضاب اصفهان در سال ۱۳۴۶ شمسی به 
بهره‌برداری رسید و تا سال ۱۳۶۴ تنها تصفیه‌خانه فعال در شهر 
بود. هرچند امروزه این تصفیه‌خانه قدیمی همچنان فعال است و 
در زمره اولین تصفیه‌خانه‌های کشور قرار دارد، اما توسعه سیستم 
بازیافت پساب شهری ضروری و هنوز ادامه دارد. در سال‌های اخیر فاز 
 اول تصفیه‌خانه شرق اصفهان با ظرفیت روزانه ۱۰۰ هزار مترمکعب

 افتتاح گردید.

توسعه سیستم پساب شهری اصفهان در دوره بعد از انقلاب
پس از انقاب اسامی، رشد جمعیت و گسترش مناطق شهری موجب شد 
ــهری بیش از  ــاب شـ ــه پسـ ــبکه فاضاب و تصفیـ ــترده شـ ــعه گسـ ــه توسـ ــاز بـ ــه نیـ کـ

ــود. ــاس شـ پیش احسـ
 برنامه‌ریزی و اجرای این پروژه‌ها در چند مرحله انجام گرفت. با طراحی و 
اجرای توسعه شبکه خطوط جمع‌آوری فاضاب، مناطق جدید شهر تحت 
ــروز بیش از ۹۵ درصد محات شهری  ــه امـ ــرار گرفت؛ به طوری کـ پوشش قـ
تحت پوشش شبکه فاضاب قرار دارندکه این شبکه گسترده فاضلاب شهری 

را به تصفیه‌خانه هدایت می‌کند.
یکی از دستاوردهای بزرگ این دوره، تأسیس تصفیه‌خانه‌های فاضاب 
، با ظرفیت چند  بیشتر برای شهر اصفهان بود. تصفیه‌خانه اصلی شهر
ــی است.  ــهری و صنعتـ ــه فاضاب شـ ــه تصفیـ ــادر بـ ، قـ ــزار مترمکعب در روز ده هـ

ویراستار  و دبیر صفحه 
 احمد مهره‌کش

سیاست‌گذاری مسکن

700 هزار واحد در حوزه مسکن 
ناترازی داریم

حبیب‌الله طاهرخانی، معاون مسکن و ساختمان وزارت 
راه و شهرسازی با اشاره به عملکرد دولت چهاردهم در 
حوزه مسکن اظهار کرد: یکی از اصلی‌ترین مسئولیت‌های 
دولت‌ها، علاوه بر مداخله در تأمین مسکن اقشار کم‌درآمد، 
کنترل شاخص‌های کلان اقتصادی است. شاخص‌های 
بخش مسکن بخشی از عملکرد وزارت راه و شهرسازی و 
بخشی دیگر از شرایط کلان اقتصادی و وضعیت اقتصاد 
خانوار تأثیر می‌پذیرد.وی افزود: براساس آخرین آمار منتشر 
شده در سال ۱۴۰۳، پس از ۱۱ سال، پروانه‌های ساختمانی 
صادره توسط شهرداری‌ها از مرز ۵۰۰ هزار واحد گذشت و 
تنها در شهر تهران حدود ۵۷ هزار واحد مسکونی پروانه 
ساخت دریافت کرده است. امیدواریم این واحدها در سال 
جاری و سال آینده به بازار عرضه شود و به تعادل‌بخشی 
در بخش مسکن کمک کند.طاهرخانی بیان کرد: یکی 
از شاخص‌های مهم در این حوزه، شاخص تورم اجاره 
مسکن است که به‌ویژه بر اقشار کم‌درآمد جامعه اثرگذار 
است. خوشبختانه این شاخص در ۶ ماه اخیر روندی 
نزولی داشته و از حدود ۴۲ درصد در سال ۱۴۰۲ به ۳۵.۷ 
درصد در تیرماه سال جاری رسیده است. البته این رقم 
همچنان تورم بالایی محسوب می‌شود و با توجه به 
سهم بالای مسکن در سبد هزینه خانوار، فشار زیادی به 

خانواده‌ها به‌ویژه اقشار ضعیف وارد می‌کند.
وی گفت: در بخش مسکن، تعداد خانوارهای کشور 
در حال حاضر ۲۷.۱ میلیون خانوار است، در حالی که 
موجودی واحدهای مسکونی در تصرف، بدون در نظر 
گرفتن خانه‌های خالی، ۲۶.۴ دهم درصدی برآورد 
می‌شود. این موضوع نشان می‌دهد که در حوزه مسکن 

با ناترازی حدود ۷۰۰ هزار واحدی مواجه هستیم.

۲.۵ میلیون خانه خالی در کشور
طاهرخانی افزود: البته این آمار بدون لحاظ واحدهای 
گر تعداد خانه‌های خالی به آن اضافه  خالی است و ا
شود، شرایط متفاوت خواهد بود. آخرین آمارگیری در 
سال ۱۳۹۵ نشان می‌داد که حدود ۲.۵ میلیون واحد 
مسکونی خالی در کشور وجود دارد؛ رقمی که نزدیک به 
۱۰ درصد کل واحدهای مسکونی را شامل می‌شد که رقم 
بسیار بالا محسوب می‌شود.وی گفت: سهم محدودی 
از خالی بودن مسکن در تمام اقتصادها برای تنظیم بازار 
طبیعی است، اما در ایران این میزان بیش از حد بالاست. 
پیش‌بینی می‌شود با سیاست‌گذاری‌های انجام‌شده، 
از جمله وضع مالیات بر خانه‌های خالی و همچنین 
فراهم‌سازی زیرساخت‌ها و امکانات لازم برای بهره‌برداری 
از این واحدها، بخش عمده‌ای از آن‌ها به تدریج به بازار 
عرضه شوند.طاهرخانی افزود: امیدواریم تا سال ۱۴۰۵ با 
ورود این واحدها به چرخه مصرف، وضعیت بازار مسکن 
بهبود یافته و توازن بیشتری در عرضه و تقاضا ایجاد شود.

تعادل نسبی قیمت مسکن پس از 
یک‌سال و نیم نوسان شدید

معاون مسکن و ساختمان وزارت راه و شهرسازی با اشاره 
به تحولات بازار مسکن اظهار کرد: پیش‌بینی ما این است 
که پس از افزایش قیمت‌های اخیر، بازار مسکن طی یک 
سال و پنج‌ماه گذشته از نظر رشد قیمتی به تعادل نسبی 

رسیده است.

مسکن دیگر ارزش سفته‌بازی و 
سرمایه‌ای ندارد

وی گفت: به نظر می‌رسد مسکن تا حدودی ارزش 
سرمایه‌ای و سفته‌بازی خود را از دست داده و فعالانی در 
این حوزه موفق خواهند بود که واحدهای قابل استطاعت 
برای اقشار مختلف تولید کنند. تجربه اواخر دهه ۸۰ و 
کن لوکس که به آمارهای  اوایل دهه ۹۰ در ساخت مسا
عجیب سال ۱۳۹۵ منجر شد، نشان داد که دیگر تقاضای 
جدی برای چنین واحدهایی وجود ندارد و کاهش شدید 
قیمت‌ها در بخش مسکن لوکس نیز این موضوع را تأیید 
می‌کند.طاهرخانی افزود: حوزه مسکن محرومان در 
همه اقتصادها حتی آزادترین نظام‌های بازار، دولت‌ها 
در این بخش مداخله می‌کنند و در ایران نیز این وظیفه 
ح مسکن حمایتی  در قالب برنامه هفتم توسعه و طر
پیگیری می‌شود. هدف‌گذاری دولت ساخت یک‌ونیم 
میلیون واحد برای اقشار کم‌درآمد است که تمام آن در 
شورای عالی مسکن نیز مطرح شده است.معاون مسکن 
و ساختمان وزارت راه و شهرسازی گفت: هم‌اکنون حدود 
۸۵۰ هزار واحد در قالب طرح نهضت ملی مسکن در دستور 
کار قرار دارد که بیش از ۶۰ هزار واحد آن افتتاح و تحویل 
شده و مابقی در دست اجرا است. از مجموع واحدهای 
در حال اجرا، حدود ۳۰۰ هزار واحد مربوط به دهک‌های 

یک تا چهار است.

۱.۹ میلیون خانوار مستأجر کم‌درآمد
کید  معاون مسکن و ساختمان وزارت راه و شهرسازی تا
کرد: جامعه هدف شامل حدود یک‌میلیون و ۹۰۰ هزار 
خانوار مستأجر در دهک‌ها است که تاکنون ۳۰۰ هزار واحد 

برای آنان در نظر گرفته شده است./ مهر
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اصفهان،خیابان فردوسی
بن‌بست امام )شماره 15(

0 3 1 -3 2 2 2 5 2 5 1 تلفن 
5 0 0 0 4 0 0 0 2 5 2 4 حرف مردم 
0 3 1 -3 2 2 2 5 2 5 8 گهی‌ها  ــور آ امــ

ــا ــــ ــرنـ ــــ ــر‌بـ ــرتـ ــــ ــم بـ ــ ــ ــه جام ج ــ ــس ــ ــوس ــ چاپ م

ــی در ایران  ــ ــانـ ــ ــتـ ــ ــن روزنامه اسـ ــ ــریـ ــ ــرتـ ــ بـ
ــندی مطبوعات  دارای امتیاز 92.2 در رده‌بـ
ــی ــ ــامـ ــ ــگ و ارشاد اسـ ــ ــنـ ــ ــرهـ ــ وزارت فـ

صدای مطالبات مردم اصفهان

ــان ــ ــه ــ ــف ــ ــر اص ــ ــهـ ــ ــات شـ ــ ــ ــح ــ ــ ویژه‌نامه م

ــری اصفهان ــگــ ــردشــ ــ ــراث‌وگ ــ ــی ــ ــه م ــ ــام ــ ــژه‌ن ــ وی

ویژه‌نامه شهر زندگی و مساله‌های آن

ویژه‌نامه پایداری اصفهان

ویژه‌نامه تاریخ انقاب اسامی

رسانه اقتصادی اصفهان
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ــا ــب ـــ ــان زی ــهــ ــ ــف ــام اصــ ــ ــی ــ ــاتی پ ــوعـ ــبـ ــطـ ــری مـ ــ ــن ــ ه
ــی قاسم‌زاده ــ ــل ــ ــر ع ــ ــتـ ــ ــول دکـ ــ ــئ ــ ــس ــ ــرم ــ ــدی ــ م
ــچانی ــموری سی ــ ــی ــ مدیرعامل احسان ت
ــــن اعتزازیان ــی ــمدحســ سردبیر محــ

معاون بازرگانی سید محمدوحید حکیم‌فعال 
ــاون اداری و مالی جواد علینقیان ــ ــع ــ م

ــب‌زاده  ــ  تحریریه فرشاد توسلی،  فاطمه رج
 الهه سادات بدیع‌زادگان و مریم نقیان)فرهنگ(
ــاری  ــندهـ محسن حیدری فرد ، زهره قـ
ــی )هم‌محله( ــ ــم ــ ــاظ ــ و زهره‌سادات ک
داوود جعفری، پگاه ظاهری و مینا ایزدی 
ــن  ــی ــس ــدح ــم ــح )اقتصاد و سیاست(، م
اعتزازیان و لیلا مقیمی )روایت شهر و جامعه(
احمد مهره‌کش، سیده‌نرگس نظام‌الدین
علی رئیسی و مریم‌سادات موسوی 
)هنر و ادبیات(، زینب تاج‌الدین 
)پایداری(،جواد جلوانی )تاریخ شفاهی(
مهری مصور و مسعود افشاری )ورزش(

 گرافیک علیرضا مظاهری
ــبی ــر آزادانی و سولماز رجـ ــصــ ــ ــی ن ــ ــل عــ
سر ویراستار عذرا دیانی
عکس حمیدرضا نیکومرام

ــادی  ــ ــردام ــ ــی ــ ــاد م ــیـ ــدمـ ــیـ ــه‌ای سـ ــ ــان ــ ــدرس ــ ــن ــ چ
ــم‌زاده ــ ــاشـ ــ ــــد هـ ــی حسین کشکولیان و امــ

مجازی و شبکه های اجتماعی  مهدی سروری
ــی، سارا حفیظی ــوفــ ــ ــی، مائده رئ ــلـ ــوکـ ــراتـ زهـ
لیلا کهلانی،فاطمه توکلی  و حمیده محسنی

5 1 8 0   ه ر ــا ــمـ شـ

پنجشنبه
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ویراستار و دبیر صفحه 
احمد مهره‌کش

تقویم تاریخ

بزرگترین میتینگ جبهه ملی 
پس از کودتای 28 مرداد

13 شهریور سال 1339)چهارم سپتامبر 1960 
میادی( برای نخستین بار پس از كودتای 28 
مرداد، هواداران و پیروان دكتر مصدق و به دعوت 
ـــان بسیاری از مردم تهران اجتماع بزرگی را  ـــی آن قبل
له امروز كه در آن  در میدان جلالیه )محل پارك لا
زمان زمینی باز و عمدتا برای سواركاری، آموزش 
رانندگی و برگزاری نمایشگاه و سیرك استفاده 
می‌شد( برپا داشته بودند كه طبق گزارش 
كلانتری 19 پلیس تهران و پاسگاه ژاندارمری 
 امیرآباد، نزدیک به دویست هزار نفر در آن شركت

 كرده بودند.
  در آن زمان جمعیت تهران حدود یک میلیون بود.
در این اجتماع سخنرانان خواستار رعایت آزادی‌ها 
ج در قانون اساسی، حقوق بشر مطابق  مندر
اعلامیه بین‌المللی مربوطه، برقراری دمکراسی، 
آزادی زندانیان سیاسی و بازگشت آنان )بدون سلب 
حقوق( به زندگی عادی و فعالیت‌های حرفه‌ای 
شدند. ولی همین كه ناطقان زبان به انتقاد از 
شاه گشودند و مردم به دادن شعار بر ضدِ شاه و 
حامیان خارجی او پرداختند پلیس مداخله كرد و 
ــه برنامه‌های آن ادامه داشت  ــه این میتینگ کـ بـ

کنده ساخت.  ــردم را پرا ــان داد و مـ پایـ
دولت بعداً برای دفاع از عمل خود مدعی 
شد كه اجتماع‌كنندگان در نظر داشتند به 
قزل‌قلعه كه فاصله‌ای زیاد از میدان جلالیه 
ــی را ــان سیاسـ ــب آن، زندانیـ ــا تخریـ ــه و بـ ــدارد، حملـ  نـ

 آزاد كنند!
هشت روز پیش از برپایی این اجتماعِ دویست هزار 
نفری که در طول هفت سالِ پیش از آن سابقه 
نداشت، دکتر منوچهر اقبال در پی انتقادهای 
متعددی که به او شد به دلیل انتخاباتی 
که برگزار کرده بود، از سمت نخست‌وزیری 
ـــت‌وزیر ـــی نخس ـــریف امام ـــر ش ـــرده و جعف ـــری ک  کناره‌گی

 شده بود. 
ــه  ــردم بـ ــراض مـ ــا اعتـ ــان بـ ــه همچنـ ــی کـ ــریف امامـ شـ
انتخابات رو به رو بود از کسانی که انتخاب شده 
بودند خواست تا استعفا و راه را برای تجدید 

انتخابات باز کنند.
 در آن زمان، همین انتقاد علنی از تقلب در انتخابات 
و بحران ناشی از آن، به جبهه ملی امکان داده بود 
که وارد میدان شود و مردم را به تشکیل اجتماع در 
iranianshistoryonthisday.com /.جلالیه دعوت کند

نه به‌خاطر اینکه زیستن بدون ترجمه‌های 
گر و شاید  دخترک، دنیا را برایش پُـــر از اما و ا
میک‌ند، بلکه به‌دلیل عشق بی‌پایانی که 
میانشان است، دوست ندارد از دستش بدهد. 
ــا پیش از  ــه مدت‌هـ ــو کـ ــادر مومـ ، مـ ــر ــوی دیگـ از سـ
این مرد جدا شده است، می‌خواهد در آستانه 
ــزد  ــرک، او را نـ ــه دختـ ــروع مدرسـ ــالگی و شـ هشت‌سـ

ــرد. ــود ببـ خـ
کردن کار و کارگری، برای  مرد، اولِ فیلم برای پیدا
فهمیدن هیاهوی شهر و شنیدن حرف حساب 
آدم‌های غریبه و آشنا به دخترش وابسته است. 
مادر مومو بر اساس همین شواهد است که اصرار 
دارد دخترکش باید از شیائوما جدا شود. باید جدا 
، زندگی فرزند را اسیر چرخه‌ای  شود چون پدر
غیرطبیعی و معیوب کرده است. مادر می‌گوید، 
ـــدون  ـــری ب ـــو دخت ـــرود، موم ـــش ب ـــور پی ـــر همین‌ط گ ا

آینده خواهد بود.
بر اساس قانون خانواده در چین، شیائوما 
می‌تواند به سرپرستی دخترش ادامه دهد، 
کنون هیچ آسیب  به‌خصوص آنکه کودک تا
و آزاری ندیده و اتفاقا شاد است. هرچند این 
شادی تا همین دقایق فیلم حس شده و از 

این پس »مومو« در دنیایی بدتلخ و بی‌رحم 
محصور می‌شود. از این پس، با یک گروه 

لاکهبردار رودرروییم.

بزرگراه تصادفی و مومو
اما این گروه لاکهبردار چه کسانی‌ هستند؟ 
تعدادی مرد و زن لاکهبردار که مالک و معامله‌گر 
ماشین‌های لوکس‌اند با هدف سوءاستفاده از 
خدمات بیمه و به جیب‌زدن پول‌ در بزرگراه‌ها 
تصادف‌های ساختگی درست میک‌نند. آن‌ها 
استعداد خاصی هم در جذب آدم‌های از همه‌جا 

بی‌خبر دارند!
ــنایی  ــه آشـ ــه در جلسـ ــنوایان کـ ــم ناشـ ــت مترجـ دسـ
با قوانین حضانت، نه حرف‌های واقعی که 
خیال‌پردازی‌های خودش را ترجمه میک‌‌ـــرد، 
در همین لحظات رو می‌شود. این مترجم زبان 
اشاره، همراه لحظه‌های بیم و امید یک ناشنوا 
نیست، بلکه صدای گروهی از لاکهبرداران 
ـــیائوما او  ـــه ش ـــون ب ـــتباه قان ـــح اش ـــا توضی ـــه ب ـــت ک اس

را گرفتار میک‌ند.
حالا بحث سرپرستی مومو طوری تبیین 
می‌شود که شیائوما احساس کند برای دفاع از 

خود و کودکش به پول زیادی نیاز دارد و راهی 
گر آن کار  نیست، جز تن‌دادن به هر کاری حتی ا
 طراحی تصادف‌های دروغی در وسط بزرگراه‌ها

 باشد. 
در همین بزرگراه تصادفی باید انتظار کشید و 
سرنوشت مومو را دید. این فیلم با شوخ و شنگی 
و مهربانی خاص خودش شروع می‌شود، در 
حال‌وهوایی تیره و تار و احساسی ادامه می‌یابد 
و با جلب‌نظرها به زوایایی از آسیب‌پذیری، 
بی‌پناهی و البته توانمندی معلولان هر جامعه‌ای 

به انتها می‌رسد.
فیلم پُرکشش و مخاطب‌پسند »مومو« که 
گر و شاید زندگی هرکدام از ما  روایتگر اما و ا
ـــینمای  ـــناخت س ـــرای ش ـــب ب ـــی مناس ـــت، انتخاب اس
چین به‌شمار می‌آید، همان سینمایی که 
برای رقابت با فیلم‌های ژاپن، کره‌جنوبی، 
هنگک‌نگ بی‌وقفه تاش میک‌ند و تلنگری 
می‌زند که از خودمان بپرسیم، چین نه‌فقط در 
همچشمی با رقبای قدیمی بلکه در هماوردی با 
همه غول‌های سینمایی جهان که دیگر فیلم 
 برایشان اثری صرفا »هنری« نیست، چه نقشه‌ها 

در سر دارد؟!

مونا 
فاطمی‌نژاد

خبرنگار

»شیائوما« که مردی جوان، کاری و ناشنوا است 
ــور چند حقوق‌دان و  ــا حضـ ــراً بـ در جلسه‌ای ظاهـ
وکیلِ غیرمعلول می‌نشیند. شیائوما در میانه 
بیم و امید به سکوت حاضران گوش می‌سپرد 
تا بداند همسر سابقش ممکن است سرپرستی 

. دختربچه‌شان را از او بگیرد یا خیر
آن چند نفر در حالی از قوانین حضانت کودک 
به شیائوما می‌گویند که پی می‌بریم مترجم 
ناشنوایان، یعنی واسطه مرد معلول و دیگران، 
دارد خیال‌پردازی‌های خودش را ترجمه میک‌ند، 
ـــه  ـــم »مومو«، ب ـــون و حرف‌های واقعی‌. فیل ـــه قان ن
ــا«، محصولی از کشور چین در  کارگردانی »مو شـ
سال ۲۰۲۵ میادی است که از زندگی شیائوما و 

ــد. ــان می‌گویـ ــنوایان برایمـ ــت ناشـ اقلیـ
مومو دختربچه‌ای است که هنوز هفت سالش 
تمام‌ نشده است، اما به زبان اشاره تسلط دارد و 
مترجم همیشگی پدرش شیائوما است. شیائوما 

سکوت؛ اما و اگر و شاید

فیلم پُرکشش 
و مخاطب‌پسند 

»مومو« که 
وایتگر اما و اگر  ر

و شاید زندگی 
هرکدام از ما 

است، انتخابی 
مناسب برای 

شناخت سینمای 
چین به‌شمار 

می‌آید

گهی مناقصه 1404-14  اصلاحیه آ
گهی مناقصه 14-1404 در خصوص موضوع احداث پردیس  پیرو آ
خانواده محور انتظار خیابان بهارستان غربی )81-14-1404( به اطلاع 
می رساند برآورد مبلغ اولیه تقریبی به 302.000.000.000 ریال و مبلغ 
سپرده شرکت در مناقصه به 15.100.000.000 ریال و مدت به 6 ماه تغییر 
یافت . بدیهی است سایر شرایط مناقصه مذکور به قوت خود باقیست.

اطلاعیه منطقه 13 شهرداری اصفهان
قای علیرضا عباسپور موسی آبادی جناب آ

به نشانی : خیابان نیروگاه – نبش بن بست باهنر
نظر به اینکه  تمامی ملک شما به پلاک ثبتی 4320 /667 بخش 9 ثبت 
ح  ح تعریض خیابان نیروگاه قرار گرفته و این طر اصفهان در مسیر طر
در اولویت اجرایی می باشد و هیئت کارشناسان رسمی دادگستری 
 ضمن بازدید از محل نسبت به ارزیابی آن اقدام و نظریه شماره 
10 -404 مورخ 19 /03 /1404 را صادر نموده اند، لذا با توجه به ضرورت 
ح و برابر ماده 8 لایحه قانونی نحوه خرید و تملک اراضی و  اجرای طر
املاک برای اجرای برنامه  های عمومی، عمرانی و نظامی دولت مصوب 
کثر ظرف مدت  17   /11   /1358، بدینوسیله به شما ابلاغ می گردد حدا
پانزده روز پس از رویت این ابلاغ جهت انجام معامله طبق نظریه 
کارشناسی به شهرداری منطقه 13 واقع در خیابان کندرو اتوبان شهید 
میثمی   - جنب بازار روز کوثر مراجعه نمایید. بدیهی است در صورت 

عدم مراجعه برابر مقررات اقدام خواهد شد. 
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